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PROLOGO.

La presente obra pertenece & la BIBLIOTECA DE LAs
Escurras, bajo enyo titulo publicamos una serie de
libros destinados al grado superior de la Ensefianza
Primaria, y escritos con sujecién 4 un plan que pro-
mete fecundos resnltados.

En el Prilogo del primer volumen de esta colec-
cién explicamos en los términos signientes el plan 6
método diddctico y literario de la BIBLIOTECA DE LAS
Escurras:

«Nos han sugerido ese nuevo plan: 1.° la compa-
racién que hemos hecho de los diversos métodos
seguidos en sus libros por los autores més reputados
de Espafia y del Extranjero; 2.°, las opiniones que
hemos consultado de distingnidos pedagogos y de
profesores de larga y fructuosa experiencia; 3.° la
necesidad de estimular las facultades de andlisis de
los nifios para que éstos no cultiven solamente su
memoria y se acostumbren 4 desentrafiar el sentido
de lo que leen; 4.° la conveniencia, debidamente
apreciada por Brochard, Marién y Montesinos, de
que los educandos, en todo cuanto leen y estudian,
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se habitien & distinguir lo que es fundamental de
lo que es accesorio, 6 de otra manera, el contenido
substancial de cada pérrafo y lo que en éste sirve de

mera aclaracién 6 de explicacién amena. ;

»El plan 4 que sujetamos la BIBLIOTECA DE. LAS
EsougLAs, que con el presente libro se inicia, consiste:
1.% en dedicar un parrafo de cada capitulo para cada
asunto con sujecién & programa 6 cuestionario deter-
minado y preciso, pero sin interrumpir la lectura con
la intercalacién d» las preguntas en el texto; 2.°, en
colocar al pie de cada pédgina las preguntas corres-
pondientes & los pérrafos de la misma pdgina; 3.°, en
poner con letra cursiva 6 bastardilla en cada parrafo
un extracto del mismo, 6 sea la respuesta sucinta de
la respectiva pregunta, y 4.°, en hacer al final de
cada capitulo un resumen abreviadisimo de su con-
tenido substancial.

»De este modo, cada libro de los que corresponden
4 la serie del presente contiene en si mismo tres de
diferente extensiéon: uno abreviado, constituido por
los resimenes de todos los capitulos; otro mds com-
pleto, formado por la parte que va de letra cursiva
6 bastardilla en todos los pdrrafos; y otro mds ex-
tenso, que es el libro en toda su integridad.

»Con lo precedente queda también dicho que el
presente libro puede servir.de 1til lectura amena, y
de libro para aprender.de memoria todo lo que exige
el programa oficial de primera ensefianza para el in-
greso en las Escuelas Normales. Luego la presente
obra es educativa é instructiva; cardcter que procu-
ramos dar 4 todos los libros de esta casa.»

SATURNINO CALLEJA.



ARITMETICA.

INTRODUCCION.

1. Awitmética es la ciencia que trata de los niimeros
y de las operaciones que con ellos pueden hacerse para
averiguar las relaciones existentes entre la unidad y
la cantidad. La Aritmética se llama también Algo-
ritmia.

2. Entendemos por nivmero la expresion de la can-
tidad; es decir, niumero es la palabra con que signifi-
camos la unidad 6 la reunién de unidades de una
misma especie que se halla contenida en la cantldad

3. Cantidad es las veces que la unidad de objetos 6
de seres de una misma especie se halla repetida en un
grupo; la cantidad puede estar constituida a las ve-
ces por una sola unidad; a las veces por muchas uni-

1. ¢Qué es Aritmética?
2. ¢Qué es nimero?
3. gQué es cantidad?
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dades; es decir, por lo uno repetido varias veces; toda
cantidad es susceptible de aumento y de disminu-
ci6n.

4. Unidad es la cantidad entera mds pequena que
podemos concebir de una cosa; es la cantidad que to-
mamos para comparar con ella las demas de su espe-
cie; la unidad es lo uno, como la cantidad es lo
cuanto.

Veo una manzana; veo también un plato en el que
hay wna manzana, y una manzana, y wna manzana,
Y wna manzana, y wna manzana; es decir, varias ve-
ces una manzana, 6 sea una cantidad de manzanas
compuesta de varias veces la unidad manzana. ;Cémo
expresaré las veces que la cantidad contiene & la uni-
dad? Con un ntimero; es decir, con una palabra 6 con
un signo que en lo hablado y enlo escrito dé 4 enten-
der al que oiga 6 al que lea la cantidad de cosas ignales
que se han representado en mi pensamiento, y digo:
«Veo una manzana, y veo también un plato en el que
hay cinco manzanas.» Cinco es el nimero de veces
que la unidad manzana esta repetida en la cantidad
de manzanas que he visto en el plato.

« IEste es un punto; es una cantidad formada con
la sola unidad.

«« Aqui hay una cantidad de dos puntos, 6 de dos

.  unidades. .

» » Tres es elnumero de veces que la unidad punto

.»  ©std contenida en esa cantidad.

»» Aqui hay una cantidad formada por la unidad

.« Tepetida cuatro veces.

«"» Cinco es el nimero de veces que la unidad punto

esta contenida en esa cantidad de puntos.

5. Toda cantidad se puede contar y expresarse por
nimeros; y como lo que se cuenta esta sujeto 4 cuen-

4, ;Qué es unidad?
5. ¢Cual esla propiedad de toda cantidad?
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tas, por eso se dice vulgarmente que la Aritmética
ensefia las cuentas: es decir, ensefia 4 contar, 4 com-
binar y a relacionar las unidades en la cantidad, las
cantidades entre si, y la cantidad respecto de la
unidad.

Hay cantidades que se miden; pero aun esas mis-
mas unidades de medida forman cantidades que se
cuentan y se expresan por ntimeros. Una circunfe-
rencia tiene grados que se pueden contar y expresar
por nimeros; son 360 grados: un angulo recto es el
espacio comprendido entre dos lineas perpendiculares
que se tocan en un punto, y ese espacio se puede
graduar y expresar por numeros; tiene 90 grados: la
distancia desde un punto & otro, la longitud de una
linea, la longitud y la latitud de un plano, todo eso
puede medirse con arreglo 4 una unidad, y reducirse
a cantidades que igualmente se pueden expresar por
numeros; y asi, decimos: desde Madrid a El Escorial
hay cuarenta kilémetros; el area del piso de esta habi-
tacion en queescribo ahora es de cinco por cuatro me-
tros, es decir, veinte metros; y su volumen es de
cinco por cuatro por cinco y medio, es decir, ciento
diez metros.

6. Bl ntimero, por su relacion con la unidad, puede
ser entero, quebrado, mizto, abstracto, concreto, ho-
mogéneo, heterogéneo, simple 6 digito, compuesto 6
polidigito, complejo é incomplejo.

Ntumero entero es el que representa unidades com-
pletas: como uno, dos, cuatro, veinte; seis melones,
ocho naranjas, treinta kilémetros.

Niumero quebrado es el que expresa una parte 6
varias partes de la unidad; como un tercio, tres quin-
tas partes, media peseta, tres cuartas partes de na-
ranja.

Nimero mixto es el que ge compone de un nimero

6. ¢Qué clasificaciones se hacen del nimero?
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entero y de un quebrado; como tres melones y medio,
cinco pesetas y veinte céntimos, 6 cinco pesetas y
veinte centésimas partes de una peseta.

Numero abstracto es el que expresa unidades que
no se refieren a especie alguna; como dos, tres, seis.

Ntumero concreto es el que expresa unidades que
se refieren a especie determinada; como dos hombres,
tres pesetas, seis casas.

Numeros homogéneos son dos 6 mas numeros igua-
les 6 diferentes, que se refieren & unidades de la mis-
ma especie; como dos hombres, tres hombres, seis
hombres.
~ Numeros heterogéneos son los nimeros iguales 6
diferentes que expresan unidades de diversa especie;
como dos hombres, tres casas, seis arboles.

Ntimero simple ¢ digito es el que expresa cantida-.
des que se pueden contar con los dedos; y son uno,
dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho y nueve.
Aunque son diez los dedos de las dos manos, el ni-
mero diez no se considera digito.

Ntimeros compuestos 6 polidigitos son todos los
numeros desde diez en adelante.

Nimeros complejos son los nimeros concretos que
se refieren 4 varias subdivisiones de la misma unidad
de medida 6 peso; como dos kilémetros, tres hectd-
metros y cuatro metros, que equivalen & dos mil tres-
cientos cuatro metros.

Numeros incomplejos son los nimeros concretos
referentes a4 una misma unidad de medida 6 peso, y
expresados sin subdivisiones, como trescientos veinte
céntimos de peseta.

7. Bl modo de expresar de palabra, y de represen-
tar en la escritura todos los niumeros que podamos
coneebir, se llama nwmeracién. Lia numeracién cons-
tituye un arte, porque arte es el conjunto de reglas

7. ¢Qué entendemos por numeracién?
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para hacer bien una cosa, y la numeracién esta sujeta
a reglas.

8. La numeracion puede ser hablada 6 escrita. La
numeracién hablada es el conjunto de palabras de
que nos valemos para expresar las cantidades. La nu-
meracién escrita es el conjunto de signos que, combi-
nados entre si, nos sirven para representar en la es-
critura de un modo breve y sencillo todas las canti-
dades que imaginemos y todas las comblnacmnes que
con ellas queramos hacer.

9. Las combinaciones que podemos hacer con las
cantidades se llaman operaciones aritméticas; tam-
bién se llaman Algoritmia.

10. Las operaciones que se hacen con los niémeros,
¥, por tanto, con las cantidades que aquéllos expre-
san, son cuatro principales, llamadas suma 6 adicion;

resta 6 substraccion; mulhplwarzon y division; y dos
secundarias, que son: potenciacion y radicacién.

Resunmen de la Introduccién.

Aritmética es la ciencia de los niimeros.

Niimero es la expresion de la cantidad, y cantidad es una
nnidad ¢ varias unidades de una misma especie formando un
grupo.

El nlimero admite varias divisiones con relacién 4 la unidad:
puede ser entero, quebrado, mixto, ete.

La manera de expresar todos los niimeros y también de re-
presentarlos por escrito, se llama numeracion hablada y nume-
racion escrita.

Y las combinaciones que se hacen con los nimeros se lla-

8 ¢De cuéntos modos es la numeraeion?
¢Como se llaman las combinaciones con los nimeros?
10. ¢Cudntas son y c6mo se llaman las operaciones que se
hacen con los mimeros?
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man operaciones; éstas son séis: suma, resta, multiplicacién,
division, potenciacién y radicacién.

El arte de hacer las operaciones con .los numeros se llama
Algoritmia.

CAPITULO PRIMERO.

NUMERACION.

1. Se da el nombre de Nomenclatura aritmética al
conjunto de palabras que sirven para expresar todas
las cantidades imaginables. La Nomenclatura aritmé-
tica es, pues, lo mismo que Numeracion hablada.

2. La nomenclatura aritmética es la siguiente: A
" un objeto cualquiera se llama uno 6 unidad; 4 la re-
unién de uno y uno, dos; a la reunién de dos y uno,
tres; a la de tres y uno, cuatro; cuatro y uno son cinco;
cinco y uno son seis; seis y uno son siefe; siete y uno
son ocho; ocho y uno son nweve; nueve y uno son
diez.

Al nimero diez se considera unidad de segundo
orden con el nombre de decena; una deeena y uno,
valen once; una decena y dos, valen doce; una decena
y tres, valen ¢rece; una decena y cuatro, valen catorce;
una decena y cinco, valen quince; una decena y seis, 0
siete, 1 ocho, 6 nueve, valen diez y seis, diez y siete, diez
iy ocho, diez iy nueve; dos decenas equivalen a veinte; a
esa palabra se afiaden uno, dos, tres, ete., para formar
los numeros veintiuno, veintidos, veintitrés, ete.; tres
decenas son treinta; cuatro cuarenta; cinco cincuenta;
seis sesenta; siete selenla: ocho ochenta; nueve no-
venlta.

1. ;Qué entendemos por Nomenclatura aritmeética?
2. ¢Cuales son las palabras que forman la Nomenclatura
aritmética 6 Numeracion hablada?
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Diez decenas constituyen una unidad de tercer or-
den, llamada centena 6 ciento; a esta tultima palabra
se agregan todas las anteriores, segun los casos, para
expresar los nimeros ciento uno, ciento dos, ete.; dos
centenas equivalen a doscientos; tres a trescientos, y
asi sucesivamente, cuatrocientos, quinientos, seiscien-
tos, setecientos, ochocientos, novecientos.

Diez centenas valen una unidad de cuarto orden 6
unidad de millar, que se lee mil; & esta ultima pala-
bra se afiaden, segun los casos, lodas las anteriores
para formar los numeros mil uno, mil dos, mil tres,
mil ciento, ete.; el orden de millar se cuenta por uni-
dades, decenas y centenas de millar, desde mil uno
hasta novecientos noventa y nueve mil novecientos
noventa y nueve.

Mil veces mil equivalen & un millon; en el grupo
del millon se cuentan unidades de millén, decenas
de millén, centenas de millén, unidades de millar de
millén, decenas de millar de millén, centenas de mi-
llar de millén; y con esa combinacion de palabras se
expresan las cantidades comprendidas desde un mi-
116n una unidades, hasta novecientos noventa y nueve
mil millones, novecientos noventa y nueve mil no-
vecientas noventa y nueve unidades.

Un millén de millones equivale & un billon.

Un millén de billones equivale & un ¢rillon.

Un millén de trillones equivale a un cuatrillon.

Y de esta manera se continta para expresar los ni-
meros sucesivos.

3. Se llama Sistema de numeracion décupla el or-
denado mecanismo de la numeracion que empleamos,
¥y en cuya virtud cada diez unidades de wn orden in-
Jerior constituyen wna unidad del orden superior; de
tal modo, que diez unidades simples forman una de-
cena: diez decenas forman una centena; diez centenas

3. ;Qué entendemos por Sistema de numeracién décupla?
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forman una unidad de millar; diez unidades de mi-
llar forman una decena de millar; diez decenas de
millar forman una centena de millar; diez centenas
de millar forman un millén; y asi sucesivamente.

4. Para representar en la escritura todas las canti-
dades de la numeracion hablada nos valemos de diez
signos, cifras 6 guarismos, cuya ordenada y metodica
colocacién constituye la Numeracion escrita.

5. Las diez cifras 6 guarismos de la numeracion
escrita y sus valores y nombres respectivos son los
siguientes:

0 1 2 3 4 ) 6 7 8 9

cero  uno dos tres cuatro cinco seis siete ocho nueve

Estas cifras se llaman arabigas porque su inven-
cién se atribuye a los arabes. A todas, menos al cero,
se da el calificativo de cifras significativas.

6. Para escribir las cantidades conviene tener en
cuenta que cada cifra tiene dos valores: uno absoliuto
i otro relativo; el valor absoluto es el que tiene toda
cifra cuando se halla sola 6 cuando ocupa entre otras
el primer lugar de la derecha; entonces 1 vale uno,
2 vale dos; 3 vale tres, y asi sucesivamente. El valor
relativo es el que tiene toda cifra segin el lugar que
ocupa con relacién a las otras, consideradas de dere-
cha a izquierda; las unidades de cada cifra valen diez
veces mas que la inmediata de la derecha y diez veces
menos que la inmediata de la izquierda del lector.

7. El primer lugar de la derecha es el de las uni-

4. ;Como se representan en la escritura todas las cantidades?

5. ;Cuales son las diez cifras de la numeracion escrita?

6. ;Cuantos valores tienen las cifras de la numeracién es-
crita?

7. ¢Qué lugar ocupan en la escritura las unidades, las dece-
nas, ete.?
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dades; el sequndo el de las decenas, y en este lugar el
1 vale diez; 2 vale veinte; 3 vale treinta; 4 vale cua-
renta; 5 vale cincuenta; 6 vale sesenta; 7 vale seten-
ta; 8 vale ochenta; 9 vale noventa; el fercer lugar,
contando de derecha d iz zquierda, es el de las centenas,
y en este lugar 1 vale ciento; 2 doscientos; 3 trescxen-
tos, y asi sucesivamente; el cuarto lugar es el de las
unidades de millar, y el 1 vale mil: 2 dos mil; 3 tres
mil, ete.: el quinto lugar corresponde d las decenas de
mzllrlr el sexto d las centenas de millar; el septuno @
las mndudes de millon, ete.

8. El cero (0) es una cifra que por si sola no tiene
valor, pero que sirve para ocupar en la escritura el
lugar de una cantidad que falte de cualquier orden;
de este modo, si queremos escribir diez, veinte 6
treinta, es decir, una decena, dos decenas 6 tres dece-
nas, como las decenas deben ocupar el segundo lugar,
colocaremos un () en el primer lugar, y escribiremos
10, 20, 30.

Ejercicios practicos:

6 vale seis unidades,
26 vale veintiséis unidades.
326 vale trescientas veintiséis unidades.

4.326 vale cuatro mil trescientas veintiséis unida-
des.

54.326 vale cincuenta y cuatro mil trescientas veinti-
séis unidades.

754.326 vale setecientas cincuenta v cuatro mil tres-
cientas veintiséis unidades.

1.754.326 vale un millén setecientas cincuenta y cuatro
mil trescientas veinte y seis unidades.

10 vale diez.
100 vale ciento.
1.000 vale mil.
10.000 vale diez mil.
100.000 vale cien mil.
1.000.000 vale un millén.

8. ;Cual es el oficio del cero?
ARITMETIC A,

0w
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9. Para leer un nitmero compuesto de muchos gua-
-rismos se divide en secciones de tres cifras, comen-
zando por la derecha: la primera seccion es de uni-
dades, decenas y centenas de unidades; la sequnda
seccion es de unidades, decenas y centenas de milla-
res; la tercera secciom es de unidades, decenas y cen-
tenas de millones; la cuarta seccion es de unidades,
decenas y centenas de millares de millones; la quinta
seccion es de unidades, decenas y centenas de billo-
nes, y asi sucesivamente.

. Ejercicios practicos: -
o5, 36 B0 R S e
e .
2 2 |2
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=2 |3 212] 13| 2 |2
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= 2 o 3 213l = 25 Ele 1= 3] |2
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10. Se llama nwmeracion romana el arte de re-
presentar los niumeros al estilo de los antiguos roma-
nos, con las siete letras siguientes:

¢Cémo se lee un niimero compuesto de muchas cifras?
10 (,Que entendemos por numeracién romana?
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cuyos valores respectivos son 15 10 50 100 500 1.000

Para representar con esas letras una cantidad cual-
quiera se escriben de izquierda & derecha, empezando
por la de mayor valor, y teniendo en cuenta que toda
letra de menor valor antepuesta & otra mayor rebaja
a ésta el valor de aquélla. También conviene saber
que las unidades simples pasan a ser unidades de mi-
1lar si se les pone por encima una raya horizontal 6
una m. Las cantidades desde 1 hasta 10.000 se escri-
biran, pues, del siguiente modo:

T sl Tk 30. 5. =2 400... oo

R PR X L 40L . XL 500... p

AU T D 1 S < 3 ¢ g 0 e 600... po

e el did Xy 1460, .. X 700... pce

Bre v 11940 XV 70... LXX 800... bcco

oot A G T irheoiae o el it S 55 5 6 900... u

AT W 8 B R S s O SRR 1! 1.000... »

8... vi|18... xvin|100... ¢ 2.000... MM 6bien 11
Ay |19 X 12005, e 5.000... v

19 00x (20, ..  xx 1300+, . ‘coo (10,000, X"

Resumen del capitulo I.

La nomenclatura aritmética es el conjunto de palabras que,
combinadas entre si, nos sirven para expresar todas las canti-
dades imaginables de la numeracién hablada: estas palabras
son veintiséis, 4 saber: uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete,
ocho, nueve, diez, once, doce, trece, catorce, quince, veinte,
treinta, cuarenta, cincuenta, sesenta, setenta, ochenta, noventa,
ciento, mil 6 millar y millén,
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La numeracién escrita consta de las diez cifras 6 guarismos
que siguen: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9; las cuales, combinadas
entre si, nos sirven para representar todos los nimeros.

Al ordenado mecanismo de nuestra numeracién se da el nom-
bre de Sistema de numeracién décupla, porque su base es diez,
y en diez aumentan y disminuyen unos numeros respecto de
los que les preceden y siguen.

La numeracion romana consiste en representar como los an-
tiguos romanos todas las cantidades por medio de las siete
letras I. V, X, L, C, D, M, que valen, respectivamente, 1, 5, 10,
50, 100, 500 y 1.000.

CAPITULO II.
SUMA O ADICION.

1. Swma 6 adicion es la operacion de reunir varias
cantidades homogéneas, llamadas sumandos, en una
sola, llamada swma total, que las contenga a todas;
como 10 es la suma total de 4, de 3,de 2 y de 1.

En la definicién que hemos dado de la suma se
comprende: 1.°, que las cantidades que se dan para
sumar se llaman swmnandos; 2.°% que el resultado de
la operacién se llama suma total; 3.°, que solamente
se pueden sumar 6 reunir en una cantidad aquellas
cantidades que sean de la misma especie, como naran-
jas y naranjas; 6 bien pesetas y pesetas; pero no se
podra sumar una cantidad de naranjas con otra de
pesetas.

2. Para indicar que varios niimeros se han de su-
mar, 6 reunir en un solo nimero, se emplea un signo
compuesto de dos lineas que se eruzan perpendicular-

1. ¢Qué es suma 6 adicion?
2. ¢Cudles son los siznos que se emplean en la adicién?
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mente (+4), y que se lee mds: este signo se coloca entre
los sumandos. Kl resultado de la suma se separa de
los sumandos con otro signo, llamado signo de igual-
dad, formado de dos lineas horizontales y paralelas
(=), que se lee igual .

Ejemplos:

4+3F24+1=10
T4+84+5+9=2¢

3. Se llaman «igualdades» las cantidades unidas
por el signo = (igual ¢): lo que esta antes del signo
= se denomina primer miembro de la igualdad, y lo
que esta después segundo miembro: cada miembro de
una igualdad puede tener varios términos,

Ejemplos de igualdad de suma:

+ 6 =842
+5+2=10
+74+9= 6+844

4. Cuando se trata de sumar nimeros de varias
cifras, para hacer la operacién cémodamente se colo-
can los unos debajo de los otros de manera que se co-
rrespondan todos los del mismo orden; es decir, las
unidades con las unidades, las decenas con las dece-
nas, las centenas con las centenas, y asi sucesiva-
mente.

3. ¢Qué entendemos por igualdades?
4. ¢De qué manera se colocan las cifras para sumar nime-
ros de varios guarismos?
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proneramente en una sola cantidad las uwnidades
simples de todos los sumandos: debajo de la columna
correspondiente se escribe el resultado si se compone
de unidades, y si consta de unidades y decenas se
escriben solamente las unidades, y @ sequida las de-
cenas se suman con la columna de las decenas; después
se suman las centenas; luego las unidades de millar,
etcétera; pero siempre se tiene en cuenta que las canti-
dades de un orden superior, resultantes de la suma
de un orden inferior, deben agregarse da la columna
inmediata correspondiente.

La suma de las cantidades anteriores es la signiente:

1.897 888 6 2. 357, 902.468
12.504 410.247 12.315 13.537
3.818 9 897 2%.468. 013. 579.024
125 536 1.002 36. 924. 805.731
21.180 15 403 268. 482. 657.145
14 6.517.300 8%.006. 324. 100.068

39.538 6.928.995 14.623 10%.782. 103%. 057.973

6. Se Uaman propiedades de una operacion las cua-
lidades 6 condiciones inherentes d esa operacion; de
tal manera que, si la operacién se hace, forzosamente
han de habarse cumplido aquellas propiedades 6 con-
diciones.

7. Las propiedades de la suma son tres: 1.* La suma
total de varios sumandos ha de contener todas y cada
una de las unidades de todos y cada uno de los su-
mandos; de tal modo, que si queremos sumar 4 + 3
+ 2+ 1,

6. ;Qué entendemos por propiedades de una operacién?
7. ;Cuéles son las propiedades de la suma?
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como cuatro es igual 4 . ...
tres es igual & . . .
dos es igual 4 . .
uno es igual & .

i

8 I — DD SO

la-suma serd dgual 4 .. ... ....s

—2.* Propiedad de la suama. Kl orden de los sumandos
no altera la suma; porque si ésta es la reunién de las
unidades de los sumandos, lo mismo da que se consi-
deren éstos antes que aquellos 6 aquéllos antes que
éstos. 3.2 Si un sumando awmenta, dismin uye 4 des-
aparece, la swma awmentard 6 dmmnmm, 6 perdera
el aumento, disminucion 6 valor del referido sumando;
porque la suma ha de contener todas las unidades de
los respectivos sumandos, pero no puede contener
mas ni contener menos que éstos.

8. De la tercera propiedad de la suma se desprende
la prueba de la operdcmn de sumar. Llamamos prueba
de una operamon el procedimiento que debemos sequir
para cerciorarnos de que la operacion estd bien hecha.

- La prueba de la operacion de sumar consiste en una
segunda swifi, en la cual no intervenga uno de los
sumandos; si a la suma que resulte se agrega el su-
mando suprimido, resultara otra suma total igual a la
que produjo la suma de todos los sumandos.

Ejemplo de la prueba de sumar:

14 4+

2) 4 14+

15 + 154 Suma anterior.......c..... oo 67 +

38 38 Sumando suprimido. .. ....... 20
=87 =67 Suma total igual 4 la primera.. 87

8. ¢Qué entendemos por prueba de una operacién, y cudl es
la prueba de la suma?
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- 9. Se llama «problema » toda cuestion 6 proposicion
de cardcter practico que se trata de resolver: en todo
problema hay términos conocidos llamados cdatos»,
y un término desconocido llamado «incégnitar.

Plantear un problema de Aritmética es indicar por
medio de signos las operaciones que deben hacerse para
averiguar el valor de la incognita: la incégnita se
figura, regularmente, por una () equis.

Ejemplo: Quiero saber el nimero de dias que tie-
nen tres semanas. Datos: una semana tiene siete dias;
tres semanas tendran tres veces siete dias. Kl proble-
ma se plantea asi:

- -

1T+7+7=z,

Resolver un problema es hacer las operaciones indi-
cadas y sustituwir la incognita por su valor.

En el problema anterior, después de hecha la ope-
racién de sumar indicada por el signo +-, hallaremos
que

=21,

Luego tres semanas tienen 21 dias.
10.. Varios problemas de swma 6 adicion.
1.° Un nifo tiene 3 libros; otro tiene 15; otro 8,y
otro 12: jcuantos libros reunen los cunatro nifios?
Planteo del problema:

341548 +12=2z
Resolucion del problema:
z=38.
Luego los cuatro nifios reunen 38 libros.
2.2 Juan escribié 3 planas el lunes; 2 el martes; 4

el miércoles; 1 el jueves; 3 el viernes, y una el sabado:
¢cuantas planas escribié en toda la semana?

9. ¢Qué es problema, y plantear y resolver un problema?
10. Problemas de suma ¢ adicién.
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Planteo del problema:

3+2+44+143F1=u
Resolucién del problemas:
z =14

Luego Juan escribié 14 planas en la semana.

3.2 Una nifia comprd: 5 céntimos de agujas; 10 eén-
timos de hilo; un dedal, que le costé 10 céntimos; 20
céntimos de seda; 5 céntimos de corchetes; un metro
de tela, que le costé un real, 6 sea 25 céntimos de
peseta, y un metro de cordén de 15 eéntimos: ;cuanto
dinero gast6 la nina?

Planteo y resoluciéon del problema:

mo-a-‘JEEc-
++++++

- DD

Luego la nifia gasté. .. 90 céntimos de peseta.

Resumen del capitulo II.

Suma 6 adicién es la operacién de reunir varias cantidades
homogéneas en una so'a; se indica la suma por medio del
8igno + (m4s); los términos se llaman sumandos y el resultado
suma total; se separa el total de los sumandos por el signo =
(igual 4).

El orden de los sumandos no altera la suma: la suma aumenta
6 diminuye si aumenta 6 diminuye el valor de los sumandos.
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CAPITULO IIL.
RESTA O SUSTRACCION.

1. Resta 6 sustraccion es la upmwcwn de aver iguar
la diferencia que hay entre dos nivmeros homogéneos
desiguales; 6 bien es la operacién de hallar un numero
que, sumado con otro dado, nos dé la suma también
dada: como 10 menos 6 es igual a 4; 6 bien 10 es
igual 4 6 mas 4.

2. Los datos de la resta 6 sustraccion son dos: la

‘suma conocida, que se nombra minuendo, y el su-
mando dado, que se llama sustraendo: el resultado de
la operacién, ¢ el sumando que se busca, se llama
resto, residuo ¢ diferencia. La operacion de restar se
indica con el signo — (menos), colocado entre el mi-
nuendo y el sustraendo; el resultado va regularmente
precedido del signo = (1gual a).

Ejemplos:

10 (minuendo) — 6 (sustraendo) = 4 (diferencia).

Otros ejemplos:
15—8=17 82—31=51 90 — 35 =55

3. En la operacion de restar se trata, como en la
suma, de establecer una igualdad, para la cual se des-
conoce un término:

1. ¢Qué es resta ¢ sustraccion?
2. ¢Cémo se llaman los términos de la resta? ;Cuil es el
signo de la resta?
3. ;Puede establecerse una igualdad entre los términos de la
resta?
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Ejemplos:
10— 6=2= g
z— 6=4 v =10
10— a2a=4 e
4=10—= r= 6
4= 2—6 2 =10

4. Cuando se quicre restar nitmeros compuestos deé
varias cifras, se escribe el minuendo y debajo el sus-
traendo, de modo que se correspondan, como en la
suma, las unidades simples del sustraendo con las
unidades simples del minuendo; las decenas del uno
con las decenas del otro; las centenas con las cente-
nas, y asi sucesivamente: debajo de los datos se traza

una raya.
- Ejemplos:
Minuendo.... 756 — Minuendo.. .. 1897 —
Sustraendo... 415 Sustraendo... 742
Diferencia, . . @ Diferencia. . . @

5. Para restar un nivmero de otro se averigua la
diferencia que hay entre las vunidades del systraendo
y las del minuendo, y el resultado se escribe debajo
de la columna de las unidades; despucs se restan las
decenas de las decenas , las centenas de las centenas, vy
ast sucestvamente: el resultado sera la diferencia que
hay entre el minuendo y el sustraendo.

Ejemplos:

Minuendo.. .. 756 =7 centenas 5 decenas 6 unidades.
Sustraendo... 4156=4 » 1 P =5 »

Diferencia. .. 341 =3 » 4 T | »

4. ;Cémo se escriben nimeros de varias cifras para hacer la
resta?
5. ;Cémo se efectiia la resta?
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Minuendo.. .. 1.897 = 1 unidad de millar 8 cent. 9 dec, 7 unid.

Sustraendo... 742 = o3 Ay e

Diferencia... 1.155 =1 » ) 1N S The R
Minuendo.... 2.496 — Minuendo.... 7.895 —
Sustraendo... 1.110 Sustraendo.. . 152
Diferencia... 1.386 Diferencia... 7.743

Minuendo.... 15.485 —
Sustraendo... 4.372

Difcrencia. .. 11.113

6. Cuando un nivmero del sustraendo es mayor que
el correspondiente del minuendo, se anade d éste una
unidad del orden superior mmpdmtr), y luego se con-
sidera da este Wltimo con una unidad menos.

Ejemplo:

7.346 — 5.642

Para efectuar esta resta consideramos los numeros
divididos de esta manera;

7.346 = 6 unid. de millar 13 cent. 4 dec. 6 unid.
— 5.642=5 » 6/ n AL B

Y hacemos la resta diciendo:

6—2= 4 unidades,
4—4= 0 decenas,
13 — 6 = 7 centenas,
6 —5 =1 unidad de millar,
0 868, % v e vs s SRR e/, o8

6. ¢Qué se hace cuando un niimero del sustraendo es mayor
que el correspondiente del minuendo?



EL AN

Otros ejemplos:

2432 — 1.000 — 6.031 —
1.814 897 4.978
=/ 618 R (95 =-1:063

El minuendo 2.432 ha de ser considerado como 1
unidad de millar, 14 centenas, 2 decenasy 12 unidades.

El minuendo 1.000 ha de ser considerado como 9
centenas, 9 decenas y 10 umdades.

El minuendo 6.031 es igual a 5 unidades de millar,
) centenas, 12 decenas y 11 unidades.

1. Las propiedades de la resta 6 sustraccion son tres:
L* St avwmenta 6 disminwye el minuendo de una sus-
traceion un cierto niimero de unidades, la diferencia
awmentard ¢ disminwird el mismo numero de unida-
des; porque gi la diferencia entre el minuendo y sus-
traendo es lo que falte al sustraendo para ser igual
al minuendo, es evidente que al aumentar el minuendo
faltara mas al sustraendo para igualarse con él; y si
el minuendo disminuye, su diferencia con el sus-
traendo sera menor.

2.2 Si aumenta ¢ disminuye el sustraendo en un
cierto niimero de unidades, la diferencia disminuira
6 awmentard en el mismo nimero de unidades; por-
que si aumenta el sustraendo le faltara menos para
llegar al minuendo; y si disminuye el gustraendo le
faltara mas para igualarse al minuendo.

3.* Si el minuendo y el sustraendo aumentan 6 dis-
minuyen en una misma cantidad, la diferencia no se
altera; porque todo lo que haya aumentado al aumen-
tar el minuendo habra disminuido al aumentar el
sustraendo; y todo lo que haya disminuido al dismi-
nuir el minuendo habra aumentado al disminuir el
sustraendo.

7. ;Cudles son las propiedades de la resta?
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8. s evidente que si la diferencia 6 residuo de una
sustraceion es la cantidad que falta al sustraendo para
igualarse con el minuendo, la prueba de la resta se
hallara swmando la diferencia con el sustraendo, pues
el resultado de esa suma sera igual al minuendo.

Ejemplos:

Minuendo....... 4.362 — Minuendo....... 70.001 —
Sustraendo...... 1.897 Sustraendo.. .. .. 15.987
Diferencia... = 3.465 Diferencia... = 54.014
Suma de prueba. 4.362 ‘Suma de prueba. 70.001

0. Problemas de resta y de suma iy resta.

1.° ;Qué edad tiene en el afio 1898 un hombre que
naci6 en el afio 1848?

Planteo del problema.

1898 —
1848

=@

Resolucién del problema.
« = 50 afos.

2.2 Miguel de Cervantes Saavedra muri6 en el dia
23 de Abril de 1616: deseamos saber cuanto tiempo
hara, en el 30 de Junio de 1898, que murié Cervantes.

Planteo del problema:

Dia 30 del mes 6 del afio 1898 —
Dia 23 del mes 4 del aiio 1616

Resolucion. , 7 2 282

8. ;Cudl es la prueba de la resta?
9. Problemas de resta, y de suma y resta.
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Luego en el dia 30 de Junio de 1898 hara 282 afios,
2 meses y 7 dias que murié Cervantes.

3.° Si un nifio que tenia una peseta, que se divide
en cien céntimos, gasté 20 céntimos en papel, 15 en
plumas, 10 en lipices, 20 en un cuaderno y 25 en una
pelota, ;cuantos céntimos le quedan?

Planteo del problema:

Los sumandos importan 90 céntimos; rebajandolos
de 100, resulta que = 10; luego al nifio del proble-
ma le quedan todavia 10 céntimos.

Resumen del capitulo III.

Resta 6 sustraccién es la operacién de hallar la diferencia
entre dos niimeros desiguales homogéneos, llamados minuendo
el mayor y sustraendo el otro.

La manera mds comoda de efectuar la resta entre dos ni:me-
ros, es colocando el menor debajo del mayor de manera que se
correspondan las unidades, las decenas, etc., y buscando luego
un niimero que, sumado con el sustraendo, nos dé el minuendo:
de modo que la resta mas sencilla es la que se hace por medio
de la suma.

ARITMETICA. 3
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CAPITULO IV,

MULTIPLICACION

1. Multiplicacion es la operacion de hacer un ni-
mero tantas veces mayor como unidades tenga otro:
cuando decimos 4 multiplicado por 3, damos a enten-
der que 4 se ha de hacer tres veces mayor, 6 que 4 se
ha de repetir tres veces: el numero que se quiere repetir
6 aumentar se denomina multiplicando, y aquel que
indica las veces que el otro se ha de repetir se llama
multiplicador: el resultado de la operacion se designa
con el nombre de producto: el multiplicando y el
multiplicador juntos reciben la denominacién de fac-
tores del producto.

A las veces son tres ¢ cuatro 6 mas los factores del
producto: si decimos 4 multiplicado por 3 por 5 por 6,
damos 4 entender que 4 se ha de multiplicar por 3, y
el producto por 5 y el nuevo producto por 6.

2. La multiplicacion se indica por el signo >< (mul-
tiplicado por) y el produclo se separa de los factores
por el signo = (igual @): el ejemplo anterior se indi-
cara:

4X3X5X 6=

Muchas veces los factores se separan entre si unica-
mente por un punto que equivale también a «multi-
plicado por». La multiplicaciéon anterior puede indi-
carse de este modo:

4535 D=

1. ¢Qué entendemos por multiplicacién; por multiplicando,
multiplicador, producto y factores del producto?
2. ;Cual es el signo de la multiplicacién?.
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3. Lo multiplicacion es una suma abreviada, y
para efectuarla se necesita saber de memoria el resul-
tado de sumar los numeros digitos con ellos mismos
hasta diez veces; de esta manera: 2, sumado dos veces,
= 4; 2, sumado tres veces, = 6; 2, sumado cuatro ve-
ces, 8; 2, sumado diez veces, = 20; 6 bien:

24+2=44+2=64+2=842=1042=1242=14
4+2=164+2=184+2=20

La Tabla Pitagérica 6 de Pitagoras, matematico
griego del siglo VI antes de Jesucristo, nos da la
suma repetida de cada niimero: consiste en un cuadro
dividido por lineas horizontales y verticales en cien
casillas: en la primera fila de diez casillas se escriben
los diez primeros numeros; en la segunda las sumas
de estos numeros con ellos mismos; en la tercera las
sumnas de los de la segunda con los de la primera; en
la cuarta linea aparecen las sumas de los numeros de
la tercera con los numeros de la primera; y asi suce-
sivamente.

La Tabla Pitagérica, aun siendo de suma, resulta
la mas completa y sencilla tabla de multiplicacién
(ue puede concebirse: cada una de sus casillas con-
tiene ¢l producto de dos factores, que son los corres-
pondientes de la primera linea vertical y de la pri-
mera horizontal del cuadro.

3. ;Qué relacion tiene la multiplicacién con la suma? Tabla
pitagorica.
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5|12 |16 |20 | 2| a8 |2 | 36| wol
10|15 |20 | 25 | 30| 35 |40 | 45| 50|
1o | s | 2a |30 |36 | 42 |48 |5t] 60
—;21 28 | 35 -:2—49 56E— 70
_1:_21—3_3—55 56 | 64 | 72| 80
18 | 27 | 36 | 45 | 54 | 63 | 72 _81_ 90
20|30 |40 |50 | 60 | 70| 50 | 90| 100

4. En la multiplicacion pueden ocuwrrir tres casos:
multiplicar un numero digito 6 simple por otro digito;
maultiplicar un nimero compuesto por otro simple, y
multiplicar un ndmero compuesto por otro com-
puesto.

J. PRIMER CASO.— Para multiplicar un ndmero

4. ¢Cuantos casos ocurren en la multiplicacién?

5. ;Cémo se multiplica un nimero simple por otro simple?
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simple por otro simple basta saber de memoria la la-
bla de multiplicar.
Ejemplos:

4<3=12 3x4=12 7<8=56

Se llama duplo de un numero el producto de ese
ntumero por 2; triplo el producto por 3; cuadruplo el
producto por 4; quintuplo el producto por 5, y en
general, mltiplo de un numero es el producto de ese
numero por otro; 6, lo que es lo mismo, el numero
que contiene a otro un nimero exacto de veces; 6 es
duplo de 3; 15 es triplo de 5, 6 quintuplo de 3; 40 es
multiplo de 2, de 4, de 5, de 8 y de 10, porque con-
tiene a 2 veinte veces, a 4 diez veces, a 5 ocho veces,
a 8 cinco veces y a 10 cuatro veces.

6. SEGUNDO CASO.—Para multiplicar wn nimero
compuesto por otro simple se multiplica este Gltimo por
las unidades del compuesto; después por las decenas,
luego por las centenas, y se agrega al producto de las
decenas las decenas que resulten de multiplicar las
unidades; al producto de las centenas las que resul-
ten de multiplicar las decenas, y asi se continiia. Para
facilitar la operacién se escribe como multiplicando
el numero mayor, debajo el multiplicador, y el pro-
ducto se escribe debajo de los factores y separado de
éstos por una raya.

Ejemplos:
4324 multiplicando. 61234 5347
> 7 maultiplicador. < b x 3
= 30268 producto. = 306170 = 16041

7. TERCER CASO.—Para mulliplicar un niumero

6. ¢Como se multiplica un mimero compuesto por otro simple?
7. ¢Cémo se multiplica un niimero compuesto por otro com-
puesto?
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compuesto de varias cifras por otro compuesto, se es-
cribe el nimero mayor como multiplicando, y debajo
el multiplicador, de modo que las cifras se correspon-
dan empezando por la derecha; se multiplica cada
una de las cifras del multiplicador por todas las del
multiplicando ; se escriben los productos en su lugar
correspondiente, y la suma de todos los productos
parciales serd el producto total. Conviene advertir que
el producto de las unidades da unidades; el producto
de las decenas da decenas, etc.

Ejemplos:

7938 multiplicando. 357901

> 456 multiplicador. = 2468

47628 2863208
396900 } productos pirciales. 21474060
3174200 143160400
T 715802000
3618728 producto total. O ST A S
883209668

8. El tercer caso de la multiplicacién ofrece las va-
riantes que siguen:

Para multiplicar un niumero por la unidad sequida
de ceros, basta anadir al multiplicando tantos ceros
como haya en el multiplicador, y el resultado sera el
producto pedido.

Ejemplos:

346 ><10=3460. 346 >< 1000 =346000.

Para multiplicar un nlimero por cualquiera cifra
sequida de ceros, basta multiplicar el nimero dado
por la cifra significativa del multiplicador y aviadir
al producto tantos ceros como tenga ese multiplicador.

8. ¢Cémo se multiplica un niimero por la unidad seguida de
ceros, ¢ por cualquiera cifra seguida de cercs? ;C6mo se mul-
tiplican varios numeros entre si?
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Ejemplos:
22< 30=660. 483 >< 400 =193200.

Para multiplicar varios factores, 6 para hallar el
producto de varios factores se multiplica el primero
por el sequndo, y el producto de estos dos por el tercero,
y el producto por el cuarto, ete.

Ejemplos:

4><3 35 6=360,
porque 4><3=12; 125 =060; 60><6=360.

13><10 < 82 >< 100 =1066000,
porque 13 >< 10 =130 ; 130 >< 82 = 10660;
10660 >< 100 =1066000.

9. La prueba de la multiplicacion se obtiene de va-
rios modos; pero entre éstos el mas sencillo es inver-
tir el orden de los factores, tomando el multiplicador
por multiplicando y el multiplicando por multipli-
cador.

Ejemplos:

43> 12=516. 12 < 43=>516.

10. Problemas de multiplicacion, y de suma, resta
y multiplicacion de nlimeros enteros:

1.° ;Cuanto valdran 56 metros de tela, si cada me-
tro vale 5 pesetas?

Planteo del problema:

96 <X b=u.
Resolucién del problema:
w280

Luego los 56 metros valen 280 pesetas.

9. ;Cual es la prueba de la operacién de multiplicar?
10. Problemas de multiplicacién, y de suma, resta y multi-
plicacion,



2.° Siun carpintero construye dos mesas en un dia,
jeuantas mesas hara en siete dias?

Planteo y resolucién:

952 Te1d,

Luego hara 14 mesas.

3 ° Un comerciante recibié tres remesas de café: la
1.* de 230 kilogramos; la 2.* de 312;1a 3.* de 500 kilo-
gramos 4 5 pesetas el kilogramo; aboné 4 cuenta mil
pesetas: ;cuanto debe?

Planteo del problema:

(230 + 3124 500) > 5 =2 — 1000

Resolueion.
230
312 +
500

1042 kilogramos.
> b pesetas.

5210 pesetas.
— 1000

4210 pesetas.

Luego el comerciante debe 4.210 pesetas.

Resumen del capitulo IV.

Multiplicacién es la operacién de hacer un nimero llamado
multiplicando tantas veces mayor como unidades tenga otro
niimero llamado multiplicador. El signo de la operacién de
multiplicar se forma de dos lineas diagonales que sc cortan (><),
y se lee multiplicadn por.

En la multiplicacién pueden ocurrir tres casos: multiplicar un
niimero simple por otro simple, 6 un compuesto por un simple,
0 dos nimeros compuestos.

La multiplicacién se emplea siempre que se desee saber el
valor de muchas unidades conociendo el valor de una.
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CAPITULO V.

DIVISION.

1. Division es la operacion de averiguar las veces
que un nimero dado contiene d otro también dado.
El nimero mayor se nombra dividendo, el menor se
llama divisor y el que se busca se denomina cociente;
el dividendo y el divisor se separan por medio del
signo : (dividido por ),y el resultado de la divisién 6
cociente se escribe 4 continuacion del signo = (iguala). .
- Ejemplos:

Dividendo, 40; divisor, 8; cociente, 5, son datos de una ope-
racion de dividir que se indica asi:

40 : 8=5.

2. La division se clasifica en exacta é inexacta: la
division es exacta cuando el dividendo contiene al di-
visor un niumero exacto de veces; entonces el cociente
multiplicado por el divisor es igual al dividendo.

En el ejemplo anterior

40 : 8 =5, porque 5 >< 8 =40; 36 : 9= 4, porque 4 <9 =36.

La division se llama inexacta cuando el dividendo
no contiene al divisor un nhmero exacto de veces; en-
tonces el cociente, multiplicado por el divisor, y el

1. ¢Qué entenlemos por divisién? Términos y signos de la
division.

2. sDe cuintas maneras se clasifica la divisi6n? ;Qué es di-
vigion exacta? ;Cudndo es inexacta la divisién?
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producto sumado con el resto sobrante, da el divi-
dendo; ese resto de la division se llama 7residuo.
Ejemplo:
41 : 8=05 y resta 1, porque 8:< 5=40 - 1=41.

Otros ejemplos de division inexacta:

38 : 9=4 y resta 2, porque 9><x4=36}+2=38.
59 : 8=T7 y resta 3, porque 8><7=56 4 3 =59.

El residuo puede anadirse al cociente en forma de
. quebrado.

Ejemlos:
9
38: 9=4?
59:8=7-
8

3. En la operacion de dividir pueden ocurrir tres
casos: 1.°, dividir un numero digito 6 simple por otro
.simple; 2 ° dividir un nuimero compuesto por otro
simple; 3.°, dividir un nimero compuesto por otro
compuesto. El caso en que el dividendo se compone
de dos cifras, la primera de las cuales es menor que
el divisor, se considera incluido en la divisién de dos
numeros digitos.

4. PRIMER CAS0.—Para dividir un nimero simple
por otro simple basta saber de memoria la tabla de
multiplicar, y averiguar por su medio un nimero que
multiplicado por el divisor produzca el dividendo 6
se le aproxime.

3. ;Cuantos cagos pueden ocurrir en la divisién?
4. ;Qué se recesita para saber dividir un mimero simple por
otro simple?



e A

5. SEGUNDO CASO.—Para dividir un wimero com-
puesto por otro digito, se divide cada una de las cifras
del dividendo por el divisor, empezando por las de
orden superior; cada cifra que vaya resultando para
el cociente se multiplica por el divisor, y el producto
se resta del dividendo parcial; al lado del residuo se
coloca la cifra siguiente del dividendo y se continua
la operacion; si un dividendo parcial es menor que el
divisor se escribe cero en el cociente, y se considera
como residuo todo el dividendo parcial. Un residuo
nunca puede ser mayor que el divisor,

Ejemplos:

Dividendo, 4836; divisor, 4=1209, cociente exacto.

4836 : 6 =2806, cociente exacto, porque 806 >< 6 =4830.

4836 : 8 =604 - 4 de restn, cociente inexacto,
porque 604 > 8 = 4832 } 4 — 4836.

6. TERCER CASO.—Para dividir un nitmero com-
puesto de varias cifras por otro también compuesto, se
separan de la izquierda del dividendo tantas cifras
como tenga el divisor, 6 wnd mds si las primeras no
contienen al divisor; las cifras separadas se dividen
por el divisor, y el resullado serd la primera cifra
del cociente; se multiplica esa cifra por el divisor y el
producto se resta del dividendo parcial; & la derecha
del residuo se escribe la cifra siguiente del dividen-
do, ¥ se contintia la division. El nimero formado por
todos los cocientes parciales sera el cociente total. Es
evidente que si el producto de un cociente parcial por
el divisor es igual exactamente & un dividendo par-

5. ¢Cémo se divide un compuesto por un simple?
6. ¢Cémo se divide un niimero compuesto por otro compuesto?
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cial, se hara la divisién con la cifra siguiente, colo-
cando cero en el cociente.
Ejemplos:

Dividendo......e.cvvues 47 7 3 5: Divisor, 88 = 1256, cociente total.
Producto de 1><38..... 88 o s

Diferencia ded7y 38 y Cocientes
dividendo parcial... 9 pateia.

Producto de 2>88..... 17

Diferencia de97 y 76 y
dividendo parcial...

Producto de 5<38 ....

Diferencia y iltima ci-
fra del dividendo... 2385
Producto de 6><38..... 228

Residuo final.,...c.... 7

=g
D - D=1

Residuo. .

7. Todo niimero es exactamente divisible por 2,6 es
multiplo de 2 cuando termina en cero o en cifra par:
son cifras pares: 2, 4, 6, 8; y cifras impares: 1, 3, 5,
Ty'9,

Todo nivmero es divisible por 3 cuando el valor ab-
soluto de sus cifras da 3 6 un maltiplo de 3.

Ejemplo:

2871 es divisible por 3, 6 es miltiplo de 3,
porque 2+8-+4+7+4+1=18,y 18=3.6.

Todo nivmero es exactamente divisible por 4, 6 es
multiplo de 4, cuando sus dos wltimas cifras compo-
nen un total maltiplo de 4.

7. Reglas de la divisibilidad de los nimeros: jcuando es un
nimero divisible por 2? ;Y por 3, por 4, por 5, por 6, por 8, por
9 y por 10?—Nimeros primos.
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Ejemplo:

" 1836 es divisib'e por 4 porque se compone de 1800 -+ 36;
todo nimero terminado en dos ceros es miltiplo de 100,
y 100=25<4; y 36 =9 > 4; luego 1836 es divisible por 4.

Todo niumero es exactamente divisible por 5, 6 e
multiplo de 5, cuando termina en cero 6 en cinco.
Ejemplos:

10=2 . 5; 2000 es divisible por 10; lJuego es-divisible por 5.
1.835 =1830 4 5; luego es divisible por 5.

Un ntumero es divisible por 6 cuando lo es por 2 y
por .
Ejempvlo:

1.890 es divisible por 3 porque el valor absoluto de sus ci-
fras nos de una suma que es miltiplo de 3; y es miiltiplo de 2
porque termina en cero; luego es multiplo de 6.

Un nivmero es divisible por 8 cuando termina en tres
ceros, 6 sus tres wltimas cifras son divisibles por 8.
Ejemplo:

4144 es divisible por 8, porque se compone
de 4000 + 144; 4000 =500< 8; y 144 =18 x<8.

Un nitmero es divisible por 9 cuando la suma del
valor absoluto de sus cifras es 9 6 un miltiplo de 9.
Ejemplo:

123012 es miiltiplo de 9, porque 1 424-34041-42=9.

Un nivmero es divisible por 10 cuando termina en
cero.

El niimero que no es exactamente divisible mds que
por st mismo y por la unidad se llama nimero pri-
mo; son numeros primos: 1, 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, ete.
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8. Las propiedades de la division son tres: 1., si
aumenta 6 disminuye el dividendo de una divisién,
aumentara 6 disminuira el cociente; 2.% si aumenta 6
disminuye el divisor, disminuira 6 aumentara el co-
ciente; 3.4, si el dividendo y el divisor aumentan 6
disminuyen en un mismo numero, el cociente no- se
altera.

Ejemplos:

20 : 5=4, (205<2) : h=4<2; 20 : (5<2) =2.
(20<2) : (5<2) =4.

9. La prueba de la operacion de dividir se obtiene
multiplicando el cociente por el divisor, y anadiendo
al producto el residuo si la divisién es inexacta; por-
que la division es la operacién inversa de la multipli-
cacién, y, por tanto, el cociente multiplicado por el
divisor mas el resto, si lo hay, es igual al dividendo.

10. Problemas de division, y de suma, resta, mul-
tiplicacion y division.

1.> Veinte libros iguales han costado sesenta pese-
tas: jecuanto vale cada libro?

Planteo y resolucién del problema:

60:20=3.

Luego un libro vale 3 pesetas.

2. Un depgsito de agua de mil litros de cabida se
llena en hora y media por un surtidor: ;cuantos litros
arroja ese surtidor cada minuto?

Planteo del problema:

2=1.000 litros : 90 minutos,

8. ¢Cuales son las propiedades de la division?

9. (Cual es la prueba de la divisién?

10. Problemas de divisién, y de suma, resta, multiplicacién
y division.
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Resolucién del problema:
@ =11 litros y una pequeiia cantidad;

luego el surtidor produce algo mas de 11 litros por
minuto.

3. Un padre ha dejado al morir 700.000 pesetas, y
en su testamento habia dispuesto que a cuatro ser-
vidores que tenia se repartan cuatro mil duros; que
se paguen varias deudas, importantes 40.036 reales;
que se gasten en su entierro y limosnas 400 pesetas,
y que el resto se lo repartan sus tres hijos a partes
iguales: ;cuanto hered6 cada uno de sus hijos?

Planteo del problema: todas las cantidades se re-
ducen & pesetas; la suma de todo lo que hay que pa-
gar se resta de las 700.000 pesetas, y la cantidad que
resulte se divide por 3; luego

& ="700.000— (20000 4 10009 - 400) : 3
Resolucion:
x=223.187 pesetas,

que es la cantidad. correspondiente a cada hijo.

Resumen del capitulo V.

Divisién es la operacién de distribuir una cantidad en partes
iguales; sus términos son dividendo, divisor y cociente; su
rigno es ¢ (dividido por).

La divisién es exaeta cuando el producto del cociente por €l
divisor es igual al dividendo; y es inexacta cuando el dividendo
no contiene exactamente al divisor, y de la operacién de divi-
dir sobra un resto que se llama residuo.

En la operacién de dividir ocurren tres casos: dividir un nii-
mero simple por otro simple; dividir un compuesto por un sim-
ple y dividir un compuesto por otro compuesto.

ARITMETICA. 4
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CAPITULO VL

POTENCIACION Y RADICACION.

1. La potenciacion es la operacion de multiplicar
un nlmero por st mismo tantas wveces como indica
otro: esta operacién se llama también elevacién a po-
tencias.

2. Elndmero que se ha de multiplicar por st mismo
se denomina base; el nivmero que indica las wveces
que otro se ha de multiplicar se llama exponente, y el
resultado se llama potencia. Para indicar la elevacion
a potencia se escribe la base, y 4 continuacién, hacia
la parte superior de la derecha y con una cifra muy
pequeiia, se escribe el exponente; el producto 6 po-
tencia se escribe 4 continuacién del signo = (igual a).

Ejemplo:

32=9, porque 33X 3 =9.

3. Las potencias se clasifican en grados: la potencia
de primer grado de un niimero es el mismo niimero;
la potencia de sequndo grado se llama también cua-
drado, y es el producto del nimero 6 base multipli-
cado por si mismo; (a potencia de tercer grado se llama
también cubo, y es el producto de la base tomada tres
veces por factor; la potencia de cuarto grado es el pro-
ducto de la base tomada cuatro veces por factor, y asi
sucesivamente. El ejemplo anterior 3*=29, se lee: 3,
elevado al cunadrado, es igual a 9.

1. ;Qué entendemos por potenciacién 6 elevacion 4 potencias?

2. ¢Qué entendemos por base, exponente y potencia de un
niimero?

3. ¢Cémo se clasifican las potencias, y qué entendemos por
cuadrade y por cubo?
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Otros ejemplos:

74=2401, se lee: 7, elevado 4 la cuarta potencia,
es igual 4 2.401,

53=125, se lee: 5, elevado al cubo, es igual & 125,

4. No es lo mismo cexponente» que ccoeficientey de
un nmero. Kl exponente es el nlvmero que indica las
veces que otro se ha de multiplicar por st mismo, y se
escribe siempre a la derecha y en la parte superior de
ese otro, que es la base de una potencia; mientras que
se llama coeficiente el niimero que indica las veces
que otro se ha de swmar, se escribe a la izquierda y
en la misma linea de ese, i

En el ejemplo 2.4 = 8§, el 2 es coeficiente de 4.

. En el ejemplo 4* = 16, el 2 es exponente de 4.
5. El cuadrado y el cubo de los nlumeros digitos son
los siguientes: :

Ntmeros...... 123 4 5 6 7 8 9 10
Cuadrados..... 1 4 9 16 25 36 49 64 81 100
Nimeros..... 12 3 4 5 6 7 8 9 10
Cubos. ...... 1 8 27 64 125 216 343 512 729 1000

6. Radicacion 6 extraccion de raices es la operacién
inversa de la potenciacioén, y tiene por objeto hallar
una cantidad que, multiplicada por st misma wn ni-
mero dado de veces, nos dé otra cantidad conocida.

Si el euadrado de 4 es 16, la raiz euadrada de 16 es 4. /
Si el eubo de 5 es 125, la raiz cibica de 125 es 5.

4. ;Eslo mismo exponente que coeficiente de un nimero?
5. ¢Cudles son el cuadrado y el cubo de los nimeros digitos?
6. ¢/Qué entendemos por radicacién ¢ extraccion de raices?
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7. La cantidad conocida 6 potencia se llama 7radi-
cando; el exponente dado se llama indice, y el resul-
tado 6 cantidad que se busca se llama raiz. Para sig-

nificar la extraccion de raices se escribe un signo \/
que se denomina radical; entre sus ramas se eseribe
el indice, cuando es mayor de 2, y debajo de la mylm
horizontal del signo se escribe el radicando 6 nimero
cuya raiz se busca. Si ese ntimero es 125 y el indice es
3, 6 bien si es 81 y el indice es 2, se escribira. asi:

3\ Chai R
V125 =5 |/81=9;
y se leera:

- Raiz clbica de 125 es igual 4 5; raiz cuadrada de 81 es 9,
porque 5 >< 5 > 5 = 125, y porque 9* = 81.

8. Se ' llama raiz cuadrada de un nitimero @ otro
numero que, elevado al cuadrado, produce el propues-
to; asi

\/E: 6; porque 6* = 30.

Se llama raiz chbica de un nitmero a otro ndumero
r . ’
que, elevado al cubo 6 tercera potencia, da el wimero
propuesto; asi

1/343 7; porque 7%= 343.

0. Es evidente que no todos los nlumeros tienen raiz
exacta, como no todos los nimeros tienen cociente
exacto; pero la diferencia entre la raiz resultante y la
verdadera siempre ha de ser menor que la unidad, ¥
podra expresarse muy aproximadamente con un nu-
mero fraccionario.

7. ¢Cudl es el signo de la raiz?
8. ;Cudles la raiz cuadrada y la raiz cibiea de un numero?
9. ¢Tienen raiz exacta todos los niimeros?
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Siendo el ecuadrado de 8 = 64
y el cuadrado de 9 = 81,

no tiene duda que la raiz cuadrada de todos los nii-
meros que median entre 64 y 81 es mayor que 8 y
menor que 9;

de igual modo, siendo el cubo de 8 = 512
y el cubo de 9 = 729,

la raiz cibica de todos los nimeros mayores de 512 y
menores de 729, ha de ser mayor que 8 y menor que 9;
esa cantidad menor que. una unidad, es un numero
quebrado 6 fraccionario. (Los nimeros fracclonarlos se
estudian en el capitulo siguiente.)

10. Problemas de elevacion d potencias y de extrac-
cion de ratces.

1.> Si el suelo de nuna habitacién cuadrada tiene 6
metros de lado, ;cuantos metros tendra de largo y de
ancho?

Planteo y resolucién del problema:

2 = 36 metros,

2.° Si esa misma habitacién tiene igunal altura que
anchura, ;cual sera su capacidad cubwa?
Planteo y resolucién del problema:

63 = 216 metros.

3.2 ;Cual sera la capacidad cubica de un salén que
tiene 8 metros de largo, 4 de ancho y 5 de altura?
Planteo y resolucion:

8.4.5 = 160 metros.

4.° Si un metro tiene 10 decimetros, ;cuantos deci-
metros cuadrados tendra un metro cnadrado?

10. Problemas de potenciacion y de radicacién.
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Planteo y resolucion del problema:
10° = 100 decimetros cuadrados.

5. ;Cuantos decimetros ctbicos tendra un metro
cubico?
Planteo y resolucién:

10° = 1000 decimetros ciibicos.

g°
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Metro eubico.

6.2 Si un vagén del ferrocarril tiene 5 y medio me-

tros de largo, 3 de ancho y 4 de altura, ;cuil sera su
raiz cubica?

Planteo del problema:
Y 5 T W
Resolucién del problema:

2 = 4 metros pr6ximamente.
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Resumen del capitule VI.

La operacién de multiplicar un nimero por si mismo varias
veces, se llama potenciacién 6 elevacién & potencias: el pro-
ducto de tomar & un nimero dos veces por factor, se llama
cuadrado, y el producto de tomarlo tres veces por factor, se
llama cubo. La elevacion & potencias se indica mediante un ni-
mero de tamafio muy reducido que se coloca (de este modo: 5%)
4 la derecha del numero cuya potencia se busca.

La operacion contraria & la potenciacién es la radicacién 6
extraccién de raices, y consiste en buscar un nimero que,
multiplicado por si mismo tantas veces como seiiale el indice
de la raiz, produzca el niimero propuesto. Raiz cuadrada es el
niimero cuyo cuadrado produce la cantidad dada; raiz cibica
es el niimero cuyo cubo es igual 4 la cantidad dada. La extrac-
cién de raices se indica con el signo l/ (raiz de),y el indice

se coloca en la abertura del signo; cuando se trata de la raiz
cuadrada, no se necesita poner el indice en el signo.

CAPITULO VIL

NUMEROS FRACCIONARIOS COMUNES
O FRACCIONES ORDINARIAS,

1. Se llama quebrado, fraccién 6 ndmero fraccio-
nario, el ndimero que expresa una 6 varias partes de
la unidad; como un octavo de naranja, dos tercios
de manzana, cuatro céntimos de peseta, En todo que-
brado hay siempre que considerar dos cosas: el nu-
mero de partes en que la unidad esta 6 se supone di-
vidida, y el nimero que se toma de esas partes en que

1. ;Qué es nimero fraccionario? ;Qué es numerador y qué
es denominador?
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ge divide la unidad; -cuando decimos «un octavo de
naranja», entendemos que la unidad esta dividida en
8 partes, y que de esas ocho tomamos una; cuando
decimos «cuatro céntimos de peseta», consideramos
que la unidad esta dividida en cien partes, y de ellas
tomamos cuatro. Luego el nimero fraccionario es und
division indicada, en la que el dividendo se llama nu-
merador y el divisor denominador: un octavo es lo
mismo que 1 : 8, y lo mismo que 1—- cuatro eéntimos

es lo mismo que 4 : 100, o’ 6 0, 04

2. Hay dos clases de numems quebrados 6 fraccio-
narios: unos llamados quebrados ordinarios 6 comu-
nes, ¥ otros llamados fraccionarios decimales. Los que-
brados ordinarios se refieren a la unidad dividida en
cualesquiera partes iguales. Los quebrados decimales
se refieren siempre a la unidad dividida en 10 partes
iguales, en 100, en 1.000, etc.

Los nlimeros fraccionarios comunes se escriben de
una de estas tres maneras: en forma de divisi6n indi-
cada (3 : 5), 6 separando el numerador del denomina-
dor por medio de una rayita horizontal, estando el

: : goyid
numerador encima del denominador (—5—), 6 bien tra-

zando entre el numerador y el denominador una li-
nea inclinada, de derecha & izquierda (*/;). Se lee pri-
meramente el numerador, y d continuacion el deno-
minador: cuando el denominador es 2, se denomina
mitad 6 medio; cuando es 3, lercios; cuando es 4,
cuartillos; desde 5 hasta 10, toma la terminacién de
los numerales ordinales; desde 11 en adelante, el de-
nominador recibe la terminacién avo; asi los quebra-

2. ¢;Cuéntas clases hay de nimeros fraccionarios? ;Cudles
son 1o quebrados ordinarios 6 comunes, y como se escriben y
leen?
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etcétera, se leen un medio, dos tercios, dos cuartillos,
dos quintos, dos sextos, dos séptimos, dos octavos, dos
novenos, dos décimos, dos onceavos, dos doceavos,
dos treceavos, dos catorceavos, etc.

3. Es evidente que el quebrado cuyos términos sean

iguales, valdra una unidad; asi, cada uno de estos

b i i e e i TR WSO SRSt S
quebrados 10 50 5,0 50550540 550 5

8 )
6 %, 6 —i%, etc., valdra una unidad, porque si el deno-
minador indica las partes en que la unidad se divide
y el numerador las partes que se toman de esas divi-
siones, es patente que, cuando el numerador esigual
al denominador, indica que se toman todas las partes
en que la unidad esta dividida, y, por consiguiente, la
unidad entera. De igual modo, el quebrado valdra
mas cuanto mas aumente su numerador ¢ disminuya
su denominador, y valdra menos cuanto mas aumente
su denominador 6 disminuya su numerador; pero el
quebrado cuyos términos aumenten 6 disminuyan en
un mismo numero, no altera su valor.
La regla para fijar el valor de cualquier quebrado,
es ésta: el quebrado vale respecto de la unidad lo que
el numerador valga respecto del denominador; si en

el quebrado % el numerador es la mitad del denomi-
nador, evidentemente el quebrado vale la mitad de la

K : 7
unidad ; si en el quebrado =

de 21, es innegable que —2—71- es la tercera parte de la
unidad.

4. Cuando el numerador es mayor que el denomi-
nador, el quebrado se llama impropio. Todo quebrado

7 es la tercera parte

3. ¢Cudl es el valor de todo quebrado comiin?
4. ;Cudl es el quebrado impropio?
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impropio es igual al cociente de su numerador divi-
: A . 20 3
d1do por su denominador. Asi, — =4; —=3+ —
- Simplificar wun quebrado es reducir Ps/e quebrado
a utro de menores términos, pero deigual valor; porque
ya sabemos que cuando el numerador y denominador
de un quebrado se multiplican 6 se dividen por un
mismo numero, el quebrado no altera su valor. Para
simplificar un quebrado basta dividir sus dos térmi-
N0S POr UN MISMo namero.

Ejemplos:
12 6 2
W = 15 — ) Pporquese han dividido sus dos términos pri-
‘meramente por 2 y luego por 3;
46

1 i =e o »3s
= = o i Pporque los dos térmiuos se han dividido por 46.
L=

El quebrado cuyos dos términos no tengan un di-
visor comun, no es simplificable. Se dice que dos nii-
meros son primos entre si cuando no tienen un divi-
gor comun. :

Ejemplos:

H
El quebrado 5 noes simplificable porque sus dos términos
son primos entre si; 8 se puede dividir por 2, por 4 y por 8;

pero 5 solamente se puede dividir por 5; el quebrado 2 Do

se puede simplificar, porque el denominador es multiplo de 2,
de 5, de 4, de 10 y de 20, pero el numerador sélo es miiltiplo
de 3y 9.

6. Reducir varios quebrados a otros equivalentes de

;Qué entendemos por simplificar un quebrado, y cémo se

mmphhca un quebrado?
6. ;Qué es reducir quebrados & otros de un mismo denomina-

dor, y e¢émo se reducen?



= 60 ——

un denominador comin d todos, es multiplicar todos
los referidos quebrados de tal modo que resulten los
dos términos de cada uno multiplicados por los mis-
mos factores, y que el denominador de todos sea uno
solo y el mismo. Para reducir varios quebrados d otros
dewn mismo denominador, se multiplica el numerador
de cada uno por los denominadores de todos los demds
¥y se obtendran los respectivos numeradores; y luego se
multiplican todos los denominadores entre s/, y el pro-
ducto serd el denominador comin.

Con esta operacwn los quebrados no variaran de
valor, aunque si de aspecto, porque los dos términos
de cada quebrado resultaran multiplicados por los
denominadores de los demas.

La reduccion de quebrados & otros de un mismo
denominador es necesaria: 1.° para apreciar & simple
vista, 6 4 la simple enunciacion, el respectivo valor de
cada quebrado; pues de varios quebrados que tengan
un mismo denominador, sera mayor el que tenga ma-
yor numerador; 2.% para sumar quebrados; 3.° para
restarlos.

Ejemplos:

SRS
U

Multiplicando los dos términos de % por 5 y por 9, resul-

. 259 9

tard 5% 185"
Multiplicando los dos términos. de -:— por 3 y por 9, resul-

e 3.39 = E

5.3.9 135
Multiplicando los dos términos de % por 3 y por 5, resul-

135 15

tard ooh — 155

Los quebrados no habran variado de valor porque
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sus dos términos han sido multiplicados por los mis-
mos nimeros; y se ha obtenido, ademas, un mismo de-
nominador para todos, porque el denominador resul-
tante es el producto de los tres denominadores, 3,5 y 9.

o By k] Fa 8
Luego los quebrados —, —, — , reducidos & otros de un
T

i ; oo 2 90 - Bl 16
denominador comin, son iguales & N RS T 2
1. Para sumar quebrados se reducen todos d un
mismo denominador si lo tienen diferente; se suman
los numeradores,y d la suma se ponepor denominador
el denominador comitn. Hay que notar cuatro casos:
1. Todos los sumandos quebrados.

V'Ejemplos:
TR

2.0 La suma de un entero y un quebrado se llama
incorporacion. Para incorporar un quebrado con un
entero se multiplica el entero por el denominador, al
producto se suma el numerador, y se le pone por de-
nominador el denominador del quebrado.

Ejemplos:

2 PR B
= T 9 T =
I

1 —
9 Y

3 1 7
7+E= ,2—‘]':—3—

1

7. ¢Cémo se suman quebrados? ;Cémo se incorporan enteros
y quebrados?
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- 3.0 Para sumar niumeros miztos se incorporan los
enteros con los quebrados y se suman como tales que-
brados, 6 bien se suman primero los enteros y luego
los quebrados.

Ejemplos:

3 5 2 38 21 5 912+ 815 + 200
Srniorse Adrdetia i St e
=14‘27____11 07
120 120

5 2 2+ 75+ 80 07

T— 42 1o =10+ =104 —
s
120

4.° Cuando los quebrados que se suman con los en-
teros tienen por denominador 2 6 4, se efectiva la suma
sin dificultad alguna, sumando primeramente los

quebrados y afiadiendo a los enteros las unidades que
resulten.

Ejemplos:
21 3/, 12 1,
41, + 12y, -8y
+ b 1, + 15 1, + 49,
+ 7, +10 +32 1)
+8 + 81 + 5y,
— TR =08 =581,

8. Para restar quebrados se reducen d un mismo

8. ¢Cbmo se restan dos quebrados; un quebrado de un ente-

* 10; dos niimeros mixtos; un entero de un mixto, y un mixto de
un entero?
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denominador; si los tienen diferentes se restan los nu-

meradores, y d la resta se pone por denominador el

denominador com¥n. Pueden ocurrir cuatro casos:
1.° Restar un quebrado de otro quebrado.
Ejemplos:

2.° Restar un quebrado de un entero. El entero se
reduce a quebrado multiplicandolo por el denomina-
dor del quebrado, y poniéndole por denominador el
del quebrado. Es evidente que si una unidad tiene,
por ejemplo, ocho octavos, dos unidades tendran

2 >< 8 = 16 octavos, y tres unidades 3 > 8 = 24 oc-
tavos; luego 7 — %: %G-— % =—--;i= %.

3.° Restar dos ntuimeros miztos, reduciéndolos pre-
viamente a quebrados.

Ejemplos:
52 '3 5 ¥ 23 10260 34—23
GEE a8 gr ke 18 A 6
i1 5
= el
6 6
3 61 923 805 — 184 121
5 8 5 40 40 40

4.° Restar un nitvmero entero de un nivmero mixto,
0 un mizto de un entero.
Ejemplos:

7~—5—2—,4i_2=2i
PE | 2 2

R e Gty ARSI
11 11 11 11
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9. Para multiplicar dos quebrados se multiplican
los numeradores, y el producto se coloca por numera-
dor; se multiplican después los denominadores, y el
producto se pone por denominador del resultado.

Ejemplos:

LR SR
i St

3
N — = —
4 7

I

Para multiplicar un entero por un quebrado, 6 un
quebrado por wun entero, se multiplica el entero por el
numerador, y al producto se pone por denominador
el denominador del quebrado.

Ejemplos:

Para multiplicar ntumeros miztos se reducen a que-
brados y se multiplican como éstos.
Ejemplos:

10. Para dividir dos quebrados se invierten los
términos del divisor, y luego se multiplica el divi-
dendo por el divisor invertido.,

Ejemplos:
8.8 8 % g% .58 2
—_—r— = — X —m == — = 2 —
GET 9 3 8.8 0 e
3 2 %Xa 9
BNt ey e i

9. ;Cémo se mnltiplican dos quebrados; un entero por un
quebrado y nimeros mixtos ?
10. ¢Cémo se dividen dos quebrados y nimmeros mixtos?
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Para dividir ntmeros mizlos se reducen d quebra-
dos y se dividen como ¢stos; pero si el dividendo 6 el
divisor fuese un numero entero se le consideraria
como quebrado cuyo denominador fuera la unidad.

Ejemplos:
1 7, D11k T35 35 7
R R ¢ el 1
T ey B 6 316 48
gty 4.8 12
¢ TR L S LA AR L ey
3 i 2 3
2 L - LA
3 RN RE R S e e

11. Para elevar @ potencias una fraccion ordina-
ria se elevan sus dos términos @ la misma potencia.
Ejemplos:

5)2_5X5_5.5 h? 25
(7 N RSN AR L
5)3 -)><5><5 5.5.5 53 . 195
(7 7 " PETRI0G S Bea Y e 5

12. Para extraer la raiz de una fraccion ordinaria
se extrae la raiz de sus dos términos.
Ejemplos:

11. ;Cémo se eleva 4 potencias una fraccién ordinaria?
12. 4Coémo se.extrae la raiz de una fraccién ordinaria?
ARITMETICA. 5
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Resumen del capitulo VII,

El miimero que expresa parte de la unidad, se llama fraccio-
nario, quebrado, ¢ sencillamente fraceién. El quebrado es una
division indicada, en la cual el dividendo se llama numerador,
y el divisor denominador. El numero quebrado puede ser ordi-
nario ¢ decimul: se llama decimal cuando el denominador es
10, 100, 1.000, 6, en general, la unidad seguida de ceros.

El quebrado comun 6 fraccién ordinaria se escribe en dos
partes, separadas con una linea horizontal 6 inclinada, de este

modo: %‘ 6 bien 2/,

Los quebrados ordinarios se suman, se restan, se multiplican
y se dividen, se elevan & potencias, y de ellos se extraen las
raices mediante operaciones especiales sujetas & este principio
general: «La operacion que se hace con el numerador queda
hecha con el quebrado; pero la operacién que se hace con el
denominador queda hecha @ la inversa con el quebrado.»

La operacién mds sencilla, mas util y mas adecuada que
puede hacerse con las fracciones ordinarias, es reducirlas 4
fracciones decimales y proceder con ellas como verdaderas
fracciones decimales.

CAPITULO VIIL
NUMEROS FRACCIONARIOS DECTMALES.

1. Ya se ha dicho que niémero fraccionario es el
wilmero que expresa una 6 varias partes iguales de
la unidad; y nitmero fraccionario decimal es el que-
brado 6 la fraccion que expresa una 6 varias partes
de una unidad, dividida precisamente en diez partes,

6 en ciento, 6 en mil, 6 en diez mil, etc.

1. ;Qué es nimero fraccionario decimal? i
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2. Cuando la unidad entera se divide en diez par-
tes, cada wna de éstas se denomina décima; cuando en
cien, centésima; cuando en mil, milésima; cuando
en diez mil, cien mil, un millén, cada una se deno-
mina diezmilésima, cienmilésima, millonésima. Es evi-
dente que asi como la unidad tiene diez décimas, 6
cien centésimas, 6 mil milésimas, etc., cada décima
vale diez centésimas; cada centésima diez milésimas;
cada milésima tiene diez partes, llamadas diezmilé-
simas, y asi sucesivamente De estos principios se
deduce que los niumeros decimales pueden escribirse
como los enteros, colocando las décimas d la derecha
de las unidades, las centésimas a la derecha de las
décimas, etc.; pero hay que separar las cantidades de-
cimales de las unidades con una coma, y cuando no
haya enteros se pondra un cero en su lugar; la deno-
minacion que corresponde al quebrado decimal es la
de la wltima cifra decimal, pues es innegable que si
la fraccion decimal tiene 4 décimas y 5 centésimas,
como ya hemos dicho que cada décima vale diez cen-
tésimas, las 4 décimas valdran 40 centésimas, y, por
tanto, 4 décimas y 5 centésimas seran 45 centésimas;
de igual modo 4 décimas, 5 centésimas y 7 milésimas
geran 457 milésimas, y 4 décimas y 7 milésimas seran
407 milésimas.

Ejercicios:
5 enteros y 4 décimas se eseriben 5,4
5 » 45 centésimas........ 5,45
5 » 457 milésimas......... 5,451
5 » 407 milésimas........ 5407
5 » 7 milésimas..... ol OO0

7 milésimas......... 0,007

2. ¢Cémo se llama cada una de las partes de la unidad,
cuando ésta se divide en diez partes, en cien, en mil, etc.? ;Como
se escribe y como se lee un nimero decimal?
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3. Bl sistema de numeracién que esti en uso se
Uama décuplo decimal, porque en él aumentan 6 dis-
minuyen todas las t.an[z(i'ades de diez en diez; en la
parte décupla 6 entera las decenas valen diez unida-
des; las centenas valen diez centenas ¢ cien unida-
des, etc.; y en la parte decimal las décimas valen diez
veces menos que las unidades; las centésimas valen

. cien veces menos que las unidades, 6 diez veces me-
nos que las décimas, y asi sucesivamente: en la parte
décupla cero a la izquierda nada vale; en la parte de-
cimal cero d la derecha nada vale; y asi en las frac-
ciones decimales pueden aniadirse a la derecha todos
los ceros que se deseen, sin que se altere en lo mas
minimo su valor, porque si

0,4 wvale 4 décimas,
0,40 = 4 décimas y nada de centésimas
0,400 = 4 décimas y nada de centésimas y milésimas, etc.

4. Para sumar decimales se reducen, si se quiere,
a una denominacién comun, se swman como los ente-
708, y de la derecha de la suma total se separan con
una coma tantas cifras decimales como haya en el
sumando que tenga mas cifras decimales,

Ejemplos:

445 = 4450 74 = 7400
703" == 3703 051 =z 0020
2003 = 2003 23 — 2300
04 = 0400 7,895 — 7.825
10,606 = 10,606 18,035 = 18,035

3. ¢Por qué se llama décuplo decimal nuestro sistema de
numeracién?
gQue valor tiene el cero en Ja derecha de los decimales?
4. ;Como s suman decimales?
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5. Para restar niumeros decimales se reducen el mi-
nuendo y el sustraendo ¢ una denominacion comun
si se quiere; se restan como los enteros, y de la derecha
del residuo se separan con una coma tantas cifras
decimales como haya en el término que tenga mas ci-
Jras decimales.

Ejemplos:
147 = 14700 —
— 8587 = . 8587
6163 =" "16163
124 = 124000 —
e« BT68Y 2 & BB
8,6439 = 8,6439

6. Para multiplicar dos nilimeros decimales, 6 wn
decimal por un entero, 6 un entero por un decimal, se
multiplican exactamente como st fueran enteros; y del
producto se separan con una coma tantas cifras deci--
males como haya entre los dos factores.

Ejemplos:
485 47,85 47
0,5 >< 8,86 < 0,52
2 425 28710 94
14355 235

14355
24,44

160,6760

1. Para dividir un quebrado decimal por otro, un

5. ¢Cémo se restan decimales?

6. ¢Como se multiplican decimales?

7. ¢Cémo se divide un quebrado decimal por otro, un deci-
mal por un entero, 6 un entero por un decimal? ;Cémo se apro-
xima 4 la exactitud el cociente de enteros y decimales que no
tengan cociente exacto?
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decimal por un entero, 6 un entero por un decimal, se
hacen el dividendo y el divisor de la misma denomi-
nacion decimal, igualando con ceros el nivmero de ci-
Jras decimales de dividendo y divisor, y se dividen
como los enteros; cuando en un dividendo parcial én-
tre una cifra decimal se pone coma en el cociente,
para considerar como decimales todas las cifras si-
guientes.
Ejemplos:

4350 : 7.25 ='6.
4l : 5,125 — 41000 : 5125 = 8.

Cuando la division de enteros 6 de decimales no seq
exacta se van anadiendo d los residuos parciales tan-
tos ceros como cifras decimales se quieran para obte-
ner un cociente exacto 6 muy aproximado a la exac-
titud.

Ejemplos:

25 : 7=23,571 = 3 enteros y 571 milésimas.

50
10

14 : 8,725 = 14000 : 3725 = 3,758
28250
21750
31250
1450

8. La elevacion d potencias y extraccién de raices
te los ndumeros decimales se hace como la de los enteros.
(Por medio de los nimeros decimales podemos ave-

8. ;C6mo se elevan 4 potencias los nimeros decimales, y
como se extrae de ellos las raices?



A 0 e

riguar la raiz inexacta de los enteros y de los decima-
les con un error tan minimo como se quiera; pero las
operaciones necesarias exceden los limites de los
Programas de la Primera Ensefianza.)

Ejemplos:

(4,25)® = 4,25 >< 4,25 = 17,8625,
(4,25)% = 4,25 >< 4,25 >< 4,25 = 76,218625.

1/@—: 8; [8/7?9 =9,
V65 = 8,062 V500 = 9,29.

0. Los quebrados comunes se reducen d quebrados
decimales dividiendo su nuwmerador por su denomina-
dor; para lo cual habra que afadir a los residuos par-
ciales tantos ceros como cifras decimales se deseen
obtener: si el quebrado es impropio, la primera cifra
del cociente sera de enteros; pero si es propio, habra
que poner un cero de entero en el cociente y comen-
zar la divisién poniendo un cero al dividendo.

Ejemplos:

4

w | o
I

=14:3 =4,606;

w R
o |

=08 = = 0%
9

10. Todas las operaciones que se hacen con los que-
brados ordinarios son mds breves y sencillas redu-
ciendo éstos @ decimales y haciendo las operaciones
propias de los decimales; de donde resulta que sola-
mente en casos muy excepcionales debe acudirse a
las operaciones de las fracciones ordinarias.

9. ¢Cémo se reducen quebrados ordinarios 4 decimales?

10. &Qué ventajas ofrece la reduccién de quebrados ordina-
rios & decimales? :
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Ejemplos de suma con quebrados ordinarios redu-
cidos a decimales:

=+ = = =08 + 0,75 + 0,666 = 2,216.

8 % = 3875,

Ejemplos de resta con quebrados ordinarios redu-
cidos a decimales:
4— = 4 — 0,555 = 3,445.

4
5

R S L NG Y e
Ejemplos de multiplicacion con quebrados ordina-
rios reducidos a decimales:
7 3 a1 12

pre e S e
=—Z(T=0’DOZ’4>< = — 7 —1,(14.

3 Tasry ;
Ejemplos de divisién con quebrados ordinarios re-
ducidos & decimales:

e {0455~ 12
8 b 24 8

o | -

= 5,666 :2,800=2,023.

11. Los quebrados decimales pueden también re-
ducirse 4 quebrados ordinarios, aunque esta opera-
cién no ofrezca ventaja alguna en la practica.

Para reducir quebrados 6 fracciones decimales d
quebrados ordinarios, conviene saber que las fraccio-
nes decimales se dividen en fracciones exactas y frac-
ciones inexactas; y estas tllimas se subdividen en pe-
riodicas puras y periodicas miztas.

11. ;En cuéntas y cudles clases se dividen las fracciones
decimales?
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12. La fraccién decimal exacta es la que tiene un
nimero limitado de cifras: se reduce d quebrado or-
dinario poniendo por numerador la fraccion decimal
y por denominador la unidad, seguida de tantos ceros
como cifras decimales tenga.

Ejemplos:

ol dh . 56 4 45
0,45 = —; 0,456 = f@;o,om =—345=3 -2
La fraccion decimal periddica pura es aquella en
que las cifras decimales se repiten en periodos de una
cifra, dos, tres o mds: se reduce d quebrado ordinario
poniendo por numerador el periodo y por denomina-
dor tantos nueves como cifras tenga el periodo.
Ejemplos:

4 45 1
— 8. iR — iy — s
0ddt..=— ; 0,454545.. = — 5 0,07107107L... = oo

La fraccion periédica mizta es aquella que consta
de una parte no periddica, 6 que no se repite, y de
otra periddica: se reduce a quebrado ordinario po-
niendo por numerador la parte no periddica, sequida
del primer periodo, menos la parte no periodica, y por
denominador tantos nueves como cifras tenga la parte
no perodica y tantos ceros como lenga la parte pe-
riddica.

Ejemplos:
84 —8 76 173 —17 156
0)8444"' = 9 = g; 0,17333.. = T:—gg?,
846 —3 342
0,34545... = T = W.

12. ;Cémo se reducen & fracciones ordinarias las fracciones
decimales exactas?

¢Y las fracciones decimales periédicas puras?

&Y las fracciones decimales periédicas mixtas?
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Resumen del capitulo VIII.

Nimero fraccionario decimal es el nimero que expresa una
6 varias partes de la uvidad, dividida en diez partes, en ciento,
en mil, etc.

Con los niimeros freccionarios decimales pueden hacerse las
mismas operaciones y de igual manera que con los nimeros
enteros, aunque conviene que todos los niimeros que entran en
una operaci6én tengan igual nimero de eifras decimales;lo cual
se obtiene afiadiendo los ceros, necesarios 4 la derecha del que
tenga menos, porque los ceros 4 la derecha de los decimales no
alteran en nada el valor de éstos.

Los quebrados comunes 1 ordinarios se reducen 4 decimales
dividiendo el numerador por el denominador, afiadiendo pre-
viamente al numerador los ceros que se quiera, y separando en
el cociente para decimales tantas cifras como ceros se hayan
afiadido al numerador. Las fracciones decimales se reducen
también & fracciones ordinarias, pero esa reduccién no tiene
ninguna utilidad practica.
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CAPITULO IX.

SISTEMA ANTIGUO DE PESAS, MEDIDAS
Y MONEDAS DE CASTILLA.

1. Todas las cantidades que podemos imaginar son
mensurables 6 continuas, 6 bien numerables 6 discon-
tinuas. Las cantidades continuas son las que resultan
de la medida 6 del peso de los objetos, con sujecion
a una unidad que se-llama unidad de medida, como
la longitud de un banco 6 el peso de una piedra; las
cantidades discontinuas son las constituidas por uni-
dades separadas, como un ejército de soldados, el
nimero de nifios de una escuela. :

2. Las cantidades continuas se dividen en unidades
de longitud, de superficie, de volumen, de capacidad,
de peso, de dinero y de tiempo. Actualmente las medi-
das y pesos estan sujetos 4 un sistema cémodo, breve,
util y sencillo que constituye el Sistema Métrico De-
cimal; pero antiguamente se sujetaban & unas divi-
siones confusas que vamos a exponer brevemente.

3. Unidades antiguas de longitud.

La legua, que tiene............. 1.666%/ estadales.

El estadal....e0.00n. R aiss 4 varas.

La vara (unidad fundamental). .. 3 pies 6 4 cuartas.
3 e s S Y T SR 12 pulgadas.

L T e R S 12 lineas.

T T S TS : 12 puantos.

1. ;Qué entendemos por cantidades contintas y discontinuas?
2. ¢Cémo se dividen las cantidades continuas?
3. ¢Cuiles son las unidades antiguas de longitud?
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4. Unidades antiguas de superficie.

La legua cuadrada, que tiene
(1.666 2/5 >< 1.666 2/).. . . . .. 277.7777), estadales cua-

drados.

El estadal cuadrado (42).. . . ... 16 varas cuadradas.
La vara cuadrada (unidad funda-

T ARG S R T 9 pies cuadrados.
El pie cuadrado (12%). . ... ... 144 pulgadas cuadradas.
La pulgada cuadrada (122). . . . . 144 lineas cuadradas.
La linea cuadrada (122). . . .. .. 144 puntos cuadrados.

5. Unidades antiguas de volumen.
La vara cibica (unidad fundamen-

tal), que tiene (3 < 3 >< 3). . . 27 pies eiibicos.
Hlspie clibico (12%).; sy o5/ s 5o 1.728 pulgadas ciibicas.
La pulgada cubica (12%).. .. ... 1.728 lineas cubicas.

6. Unidades antiguas de capacidad.

Para aridos:
El cabiz, que tiene. . . . . ... .. 12 fanegas.
La fanega (unidad fundamental). 12 celemines.
ORI T50 L csle s o 5 55 s i 4 cuartillos.

Para liquidos, menos aceite:
ol 6T S e S S 16 céntaras 6 arrobas.
La cantara (unidad fundamenta,l) 4 cuartillas.
La cuartilla....... T oo . 2 azumbres,
B AzZmbIOr S e s Jo e v os 4 cuartillos.

Sl cuartillo: < s Gide For e g0 S 4 copas.

Para aceite:

L A R R g g S 25 libras.
Libra (unidad fundamental). . . . 4 panillas.

4. ;Cudles son las unidades antiguas de superficie?
5. ¢Cuales son las unidades antiguas de volumen?
6. ¢Cuéles son las unidades antiguas de capacidad?



Y

1. Unidades antiguas de peso 6 pesas.

Eivausntalor S0 . G L SR 4 arrobas.
T T SRR e s SN S s R 25 libras.
La libra (unidad fundamental).. . 16 onzas.
L T R S S S o e 16 adarmes.
L T S I A 3 tomines.
LT T R 12 granos.

8. Monedas antiguas de Espaia.

De oro:
i S e B e e e 16 duros 6 pesos.
T R S 8 duros 6 peros.
Doblén.. . . . 6 gl S ke Sy 4 duros 6 pesos.
AT} [ o N A 2 duros 6 pesos.
NVESINOD ODOR0 .+ v g, o o siiniora Un duro 6 20 reales.
De plata:
HDUROG PORDG 3 ot st ssis, o 20 reales.
Medio duro 6 escudo. . . . . 7. ... 10 reales.
Peseta (diminutivo de peso). . . . 4 reales.
Medis poseta s i o o . L . e e 2 reales.
Real (unidad fundamental). . . . . 8 1/, cuartos.
De cobre:
Pieza de dos cuartos. . .. .. ... 8 maravedis.
BHTBON R e <Rl s ik mreast et oo Ll 8 4 maravedis.
Ochavo, medio cuarto 6. . . . . . . 2 maravedis.

Maravedi (moneda imaginaria).

En una época remota el cuarto era cuarta parte del
real, y el ochavo la octava parte. El real 6 rei portu-
gués, también moneda 1ma(r1nar1a, es algo menos que
un maravedi; el pataco portugés valia 40 reis, equiva-
lentes 4 32 maravedis,

7. ;Cuéles son las unidades de peso?
8. ¢Cuales son las monedas antiguas de Espafia?
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9. Unidades de tiempo.

El siglo 6 centuria, que

T A e S 100 afios.
El decenio 6 década. . . 10 afos.
El lustro 6 quinquenio. . 5 afios.
I L e e 2 afios.
T SR et S 12 meses=365 0 366 dias.
Hlgementre. v . ¢ ... 6 meses,
Eltrimestres. .. . ... 3 meses.
El mes comereial.. . . . 30 dias.

31 dias (Enero, Marze, Mayo, Julio,
g Agosto, Octubre y Diciembre).
El mes natural. . . ... ! 30 dias (Abril, Junio, Septiembre
y Noviembre).
28 6 29 (KFebrero).

B seanas {5 7 dias (empieza el domingo y con-
cluye el sabado).

PG M-, aew s 24 horas.

LT o SR Gl S 60 minutos.

BLminato,. <% 105 60 segundos.

10. El sistema antiguo de pesas, medidas y monedas
tiene muchos inconvenientes: esta formado por unida-
des que no tienen entre si relacién; el nombre de
ellas no expresa lo que significan; dificultan las rela-
ciones comerciales porque son diferentes en cada
region de la misma Espafia, y para los calculos mer-
cantiles exigen operaciones complicadas. Ninguno de
esos inconvenientes ofrece el Sistema Métrico Deci-
mal, que se halla expuesto en el capitulo siguiente.

9. ¢Cuéles son las unidades de tiempo?

10. ¢Es inconveniente el uso del antiguo sistema de medi-
das, pesas y monedas?



S e

Resumen del capitunlo IX.

Las cantidades se dividen en continuas, que se pesan ¢ mi-
den, y discontinuas, que se cuentan por unidades sueltas.

Las cantidades continuas se miden 6 pesan con relacion a
unidades fundamentales: se dividen en unidades de longitud,
de superficie, de volumen, de capacidad, de peso, de dinero y
de tiempo.

En el antiguo sistema de pesas y medidas la unidad funda-
mental de las cantidades de longitud es la vara;

de superﬁcw, la vara cuadrada;
de volumen, la vara ciibica;

de capacidad, la fanega, la canfara y
la libra;

de pesas, la libra;
de monedas, el real.

CAPITULO X.

SISTEMA METRICO DECIMAL DE MEDIDAS,
PESAS Y MONEDAS,

’

1. Bl sistema de medidas, pesas y monedas que
actualmente se usa en Espafia y en casi todas las na-
ciones civilizadas del mundo, se denomina métrico
decimal porque todas sus unidades tienen por base
fundamental el metro, y awmentan y disminuyen de
diez en diez

2. En el Sistema Métrico Decimal, el nombre de los

1. ¢Por qué se llama métrico decimal al sistema moderno de
pesas, medidas y monedas?

2. ;Cémo se forma el nombre de los miltiplos y divisores de
la unidad fundamental?
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miltiplos de la unidad fundamental se forma antepo-
niendo al nombre de ésta las palabras griegas

Deca, que vale 10, y en abreviatura se escribe D.
Hecto, » 100 » » H.
Kilo, » 1.000 » » K.
Miria, » 10.000 » » M.

Y el nombre de los divisores o medidas menores
por las latinas

Deci, que vale décima parte, y se escribe d.
Centi, » centésima parte » c.
Mili, » milésima parte » m.

3. Las unidades fundamentales son:

De longitud..ss . soevin-vione El metro.

D BuPerfiGie.ise o/se' wecosie El metro cuadrado.
» agrarias..... vos Kl dreas

Dadvolamneny o lm Dol El metro cibico.

De capacidad....... §sia o wote SADLAI IO

De peso. SRrS At o o S I El gramo.

para graduar la fuer/a. El kilogrametro.
Umdad del sistema monetario. La peseta.

&

El metro es la diezmillonésima parte del cuadrante
del meridiano terrestre; luego todo el meridiano te-
rrestre, 6 linea que se supone rodea a la Tierra, pa-
sando por los polos, tiene metros 1 ><10.000.000><4
=40.000.000 de metros.

3. ¢Cudles son las unidades fundamentales del Sistema Mé-
trico Decimal ?
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El metro cuadrado es un cuadrado que tiene un
metro de lado.

El area es un cuadrado que tiene de lado diez
metros.

El metro CllblCO es un cubo que tiene un metro de
arista.

El litro es un cubo que tiene de arista la décima
parte del metro.

ElL gramo es el peso, en el vacio, del agua destilada
a cuatro grados de temperatura, y que cabe en un cubo
que tiene por arista la centésima parte de un metro.

El kilogrametro es el esfuerzo necesario para ele-
var & un metro de altura en un segundo de tiempo el
peso de mil gramos.

La peseta es moneda de plata de 23 milimetros de
diametro y de cinco gramos de peso,

4. Unidades de longitud.

Se escribe
Metros. en abreviatura.

El miridmetro, que tiene...... 10.000 Mm.

Bl Rilmetros. oo eoiseeein.e < 1.000 Km.

L hECTOMETID. o e st aa e sleh o 100 Hm,

Bl deCAmetro ... 5 vevies snwes 10 Dm.
Elmetro.l<.. .. S B i S T 1 m.

Bl decimetrn s o evs o v sivies s 0,1 dm,

El centimetro....... ke sl e e 0,01 cm.
HEMHIIObro’ <o cos vonnsions . 0,001 mm.

Algo mas de cinco kilémetros y medio equivalen a
una legna; cinco metros son seis varas.

4. ;Cuales son las unidades de longitud y cémo se escriben
en abreviutura?

ARITMETICA. 6
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5. Unidades de superficie.
: Se escribe en

Metros cnadrados. abreviatura.

El miridmetro cuadrado 6  100.000.000 Mm?
El kilémetro cuadrado. . 1.000.000 Km?
El hectémetro cuadrado, 10.000 Hm?
El decidmetro cuadrado. . 100 Dm?
El metro cuadrado,.... i m?

El decimetro cuadrado.. 0,01 dm?®
El centimetro cuadrado. 0,0001 - cm®
El milimetro cuadrado.. 0,000001 mm?

6. Unidades para medir los campos, 6 medidas
agrarias.

Hectérea cuadrada, cuadrado de 100  4reas, se eseribe. ha.
Area » » de 10  metros de lado.. a.
Centidrea » » de 0,01 de érea...... vieie: O

Una hectarea equivale 4 una fanega y media de
tierra.

Una fanega de tierra equivale a 0,64 de hectarea.

1. Unidades de voluwmen,

Metro etibico. Se eseribe.
El metro ctibico, que vale..... 1 m®
El decimetro ctibico..evse.... 0,001 dm?
El centimetro cibico......... 0,000001 cm?
El milimetro ciibico.......... 0,000000001 mm?#

5. ¢Cudles son las unidade de superficie?

6. ¢Cudles son las unidades agrarias ¢ unidades para medir
las fincas risticas?

7. ¢Cudles son las unidades de volumen?
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8. Unidades de capacidad.

Se escribe

Litros. en abreviatura.

El kilolitro, que vale.........  1.000 Kl
El hectolitro....... o, Rt 100 HI.
Bl decalitro....... Rt Sl 10 DL
gt e A e o 1 L

108 R T o ol Sl S ok 0,1 dl.
T T 8 T8 T T A e S A 0,01 cl.
El mililitro. .ooov o Ak Sk 0,001 ml.

Un litro de cualquier liquido, menos aceite, vale
algo menos de dos cuartillos.

Me lidas de capacidad para liguidos, menos el aceite,

Un litro de aceite equivale préximamente a dos li-
bras i ocho panillas.

8. ¢Cudles son las unidades de capacidad?
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Tres litros de dridos 6 granos equivalen 4 dos y
medio cuartillos.
V. Unidades de peso & pesas.

Se escribe
Gramos. en abreviatura.

El miriagramo, que tiene......  10.000 Mg.
Ll kilogramo.......... . 1.000 Kg.
El hectogramo , . ..... 100 Hg.
El decagramo. ...... 3 o 10 Dg.
L T A R 1! g

Bl decigramoscee.esoennes .. 0,1 dg.
El centigramo......... s 0,01 cg.
El miligramo ............... 0,001 mg.

Un kilogramo equivale & dos libras y tres onzas.
11 '/, kilogramos equivalen & una arroba.

Pesas de laton.

9. ¢Cuales son las pesas 6 unidades de peso?



Balanza de columna.



Balanza romana.

Para las grandes cantidades de peso se considera el
kilogramo como la unidad fundamental, y se usan:

Se escribe
Kilogramos. en abreviatura.

La tonelada, que tiene.....eees. 1.000 T

El quintal métrico...eveeevensne 10 Qm.
EIRIAg IR0l Sl Gralile s s rieae 10 Mg.
LERIOFIAMOISd oS L sos oo nattios 1 Kg.

10. La fuerza que desarrolla wuna mdquina se
cuenta por caballos de vapor. Kl caballo de vapor
equivale d una fuerza de 15 kilogrdmetros, 6 sea la
fuerza necesaria para levantar 75 kllowramoq de peso
en un segundo de tiempo & un metro ‘de altura.

La temperatura se mide por grados centigrados;
considerando que los cien grados equivalen & la tem-
peratura del agua hirviendo; y que 0 grado es la tem-
peratura del hielo.

10 ;Cémo re gradiia la fuerza de una méquina? 3Qué es ca-
ballo de vapor? g
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* Bl tiempo se gradia como se ha dicho en el capitulo
anterior.
11. Sistema monetario.

Monedas de oro:  Monedas de plata: Monedas de bronce:

De 100 pesetas. De 5 pesetas. De 0,10 de peseta.
s 50 » 2 » » 0,05 »

» 20 » 0,02 »
» 10 : s 0,01 »
» 5

La peseta, que se divide en cien céntimos, vale cua-
tro reales de la moneda antigua.

La moneda de cinco pesetas conserva el nombre de
duro 6 peso, y vale veinte reales.

12. Para reducir

Varas & metros se multiplica por 84 y se divide por100.
Metros a4 varas > 119 »
Leguas & kilometros > BbT >
Kilometros & leguas > 18 >
Libras 4 kilogramos - s 46 >
Kilogramos a libras > 217 >
jnartillos & litros > 51 >
Litros & cuartillos > 198 >
Libras de aceite & litros > 5l >
Litros de aceite & libras » 198 >
Cuartillos de trigo a livros > 115 >
Litros de trigo & cuartillos » 86 >
Fanegas & hectdreas > 6L >
> 155 >

Hectireas 4 fanegas

11 ¢Cuél es el sistema monetariq de Espafia?
2. ¢Como reduciremos metros 4 varas, varas 4 metros, le-
guas 4 kilometros, etc., etc.?
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Y como para dividir por 100 basta separar de la
cantidad dada las dos ultimas cifras, éstas represen-
taran las centésimas partes de la unidad fundamental.

Ejemplos: ;Cuantas varas tienen 57 metros?

119 X 57

oo L 67,83, es decir, §7 varas y 83 centésimas de vara.
¢Cuantos metros tienen 27 '/, varas?

27 1/, < 84

= 22,10, es decir, 22 metros y 10 centimetros.
100 ?
;Cuantos kilémetros tienen 17 leguas?

B57T > 17
100

¢Cuantas leguas tienen 100 kilémetros?

= 94 kilémetros y 69 centimetros.

100 > 18

e 18 leguas.

¢Cuantos kilogramos tienen 40 libras?

40 3< 46

= 18,40 kilogramos.
100

;Cuantas libras tienen 92 kilogramos?

92 X 217

= = 199 libras y 64 centésimas, es decir, 8 arrobas.

Resumen del capitulo X.

El Sistema Métrico Decimal de pesas y medidas vigente en

Espaiia estd puesto en uso por el Gobierno de la nacion desde

* el afio 1849, y en la parte que se refiere i las monedas estd en
vigor desde 1868.
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Sus unidades fundamentales son: el metro, el metro cuadra-
do, el 4rea, el metro ciibico, el litro, el gramo, la peseta y el
kilogrametro. Todas tienen por base el metro, que es la diezmi-
llonésima parte de la distancia que hay desde un polo al Ecua-
dor, 6 sea la diezmillonésima parte del cuadrante del meridiano
terrestre. L.os nombres de las unidades superiores se forman an-
teponiendo al nombre de la unidad fundamental los prefijos
deca, hecto, kilo y miria,y los de las unidades inferiores se for-
man anteponiendo al nombre de la unidad fundamental los
prefijos deci, centi, mili.

Todas las personas deben contribuir 4 que en Espaiia se ge-
neralice el Sistema Métrico Decimal, con absoluta exclusién del
complicado, irregular y anticientifico sistema antiguo.

CAPITULO XL

RAZONES Y PROPORCIONES.

1. Razdn de dos nivmeros es el cociente de una divi-
sion indicada; es decir, de una divisién que no esta
resuelta sino meramente figurada; por ejemplo: 8 :4;
en la cual la razon 6 el cociente es 2.

2. El primer término, 6 sea el dividendo, se llama
cantecedente de la razén»; y el seqgundo término, 6 sea
el divisor, se llama cconsecuente de la razén».—Como
ya sabemos que una division indicada puede conside-
rarse también como un quebrado cuyo numerador es
el dividendo, y cuyo denominador es el divisor, di-
remos ahora que la razin de dos nimeros puede es- -

1. ;Qué entendemos por razén de dos nimeros?
"2, ¢Como se llaman los términos de la razén? ;Como se es-
eribe y se lee una razén?
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cribirse de dos maneras; como una division in-
dica la (8:4), 6 bien en forma de quebrado ordi-
3 8 ' A e
nario (—4-) ; y se lee 8 es 4 4; 6 bien 8 dividido por 4.
3. Dos ntumeros que forman una razon tienen ab-
solutamente las mismas propiedades que la division y
que el quebrado ordinario—Por tanto, si el antece-
dente de una razén aumenta, aumenta la razén en la
misma cantidad:

8:4; razén=2; 16 : 4; razén =4.

Si el antecedente disminuye, también disminuye
la razén:

8 :4, razén=2; 6 : 4, razén=1 1/,.
Si el consecuente aumenta, disminuye la razén:
8 :4, razén=2; 8 : 6, razén=1 1/..
‘Si el consecuente disminuye, la razén aumenta:’
8 :4, razéon=2; 8 : 2, razén=4.

Si aumentan 6 disminuyen 4 la vez los dos térmi-
nos, la razén no se altera:

8d=16:8=32:16=—=4:2==2:1.
De esa ultima propiedad se deduce que, dada una
razén, se pueden hallar otras muchas igunales multi-

plicando 6 dividiendo & la vez sus dos términos por
un mismo namero.

3. ¢Cudles son las propiedades de la razén de dos mimeros?
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4. Dos razones iguales forman una proporcion;
luego entendemos por proporcion la igualdad de dos
razones. Decimos que cuatro nimeros son proporcio-
nales cuando pueden formar dos razones iguales, co-
mo 12, 4, 6 y 2; pues el cociente que resulta de divi-
dir 12 por 4 es el mismo que se obtiene dividiendo
6 por 2. Los términos de la proporcion se Uaman cex-
tremos y medios».

Bl signo caracteristico de la proporcion es cuatro
puntos colocados dos & dos en linea horizontal y ver-
tical (::) entre las dos razones que la constituyen;
ese signo se lee «como»,

Ejemplos:

12:4::6:2,80 lee 12 es 4 4 como 6 es 4 2
24:8::3:1,selee 24 es & 8 como 3 es 4 1.

En la primera proporcién son extremos 12 y 2, y
medios 4y 6

En la segunda proporecién son extremos 24 y 1, y
medios 8 y 3.

5. La proporcion se llama «continua» cuando los
términos medios son iguales, y «discreta» cuando son
diferentes. La proporcion 48 : 24 ::24 :12 es conti-
nua, y puede escribirse de este modo:

48:24:12,
y entonces se lee:
48 es 4 24 es & 12,

El término medio de la proporcion continua se la-
ma «medio proporcionaly.

;Qué es una proporeion? ;Cuéndo son proporcionales cua-
tro numcros” ¢Qué son extremos y medios? ;Como se escribe y
¢6mo se lee una proporcién?
5. ¢Cuando se llama continua la proporeion, y qué es término
proporcional?
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6. La propiedad fundamental de toda proporcion
es la siguiente: Kl producto de los extremos es igual
al producto de los medios; y si la proporcién es con-
tinua, el producto de los extremos es igual a la se-
gunda potencia 6 cuadrado del término proporcional.

En las proporciones anteriores

12::4 6 2 resulta que 12.2=4.6
24:8: » 24.1=3.8
48 .24 12 » 48.12=24%

7. De la propiedad fundamental de las proporcio-
nes se deducen las dos siguientes consecuencias:

1.t Los términos de la proporcion pueden cambiar
de lugar sin que la proporcion se altere, con tal de que
sean siempre extremos 6 medios los mismos nid-
meros.

En efecto: la proporcién 8 : 4 : : 12 : 6 se puede con-
vertir en estas otras:

Bodise 12506
R O
12:0::8:4
12:8::6:4
i Y S
6: 4: 12 8
S T R
S TR 4

* Sifalta un término de la proporeion, puede ha-
larse del siguiente modo: St el término desconocido es

6. ¢Cudl es la propiedad fundamental de toda proporcién?
7. ¢Cudles son las consecuencias que se deducen de la pro-
piedad fundamental de las proporciones? 5



un extremo, se multiplican los medios y el producto se
divide por el extremo conocido:

CHGY R DR 0=

234::12:6; o

Si el término desconocido es un medio, se multipli-
can los extremos y el producto se divide por el medio
conocido:

9 el

§:127 1256 =g 4
8.6

8w d 62 a:=—4—_.8.

Si la proporcion es continua y se desconoce un ex-
tremo, se eleva al cuadrado el medio proporcional y
el producto se divide por el extremo conocido:

48 : 24 : a; e=—=——= 12
Si el término desconocido de la proporeién conti-
nua es el medio proporcional, se averigua la raiz cud-

drada del producto de los extremos,y el resultado
sera el medio proporcional que se busca:

48:0:12;, 2=\/28.12=\/576=24
8. Para que cuatro niimeros concretos formen pro-

porcion es necesario que los cuatro sean homogéneos, 6

8. 4Qué condicién han de tener log nimeros concretos para
que formen proporeién?
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que lo sean de dos en dos. 8i decimos: 20 metros de
tela cuestan 50 pesetas, 4 metros costaran 10; esos nu-
meros forman la proporcién siguiente:

20:50::4 :10,
0 bien
2024 7450310,

Cuando los términos sean homogéneos de dos en
dos, es conveniente que cada dos términos homogé-
neos formen una razon. La proporcién anterior, si tu-
viera un término desconocido y éste fuera el ultimo,
se plantearia del modo siguiente:

20 metros = 50 pesetas.
4 > =z ">

Y la proporcién
200:4: 50
se resolveria asi:

4.50
20

== 10,

T =

9. Las proporciones se clasifican en directas é in-
versas.—Son proporciones directas aquellas cuyos
consecuentes aumentan si aumentan los antecedentes
respectivos, y disminuyen si-disminuyen los respec-
tivos antecedentes.

Proporciones inversas son aquellas en que el con-
secuente de la segunda razén aumenta si el antece-

9. ;De cuéntas maneras se clasifican las proporciones? ;Cud-
les son las proporciones directas? ;Cuéles son las inversas?
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dente disminuye, y disminuye si el antecedente au-
menta.
En la proporeion directa ocurre que

el antecedente de la 1.* raz6n es al antecedente de la 2.2 como
el correspondiente de la 1.* es al correspondiente de la 2.*

En la proporcion inversa sucede que

el antecedente de la 1.2 razdn es al antecedente de la 2.* como
el correspondiente de la 2. es al correspondiente de la 1.7;

¥, por tanto, la inc6gnita cambia de lugar.

Ejemplo: 6 libros valen 18 pesetas; scuanto valdran
10 libros iguales?

Si el numero de libros aumenta, aumentara el va-
lor; porque mientras mas libros, mas dinero; luego
la proporcidn es directa, y se planteara asi:

6:10::18 :x
i 18.10 =§9=30‘
6 6

Otro ejemplo: Un ejército sitiado dispone de ra-
¢ién completa para 15 dias; pero no recibira auxilio
hasta los 20 dias; ;qué racién debera tomar cada
hombre?

Evidentemente, mientras mas dias menos racién;
luego la proporcién es inversa; si consideramos la
racién completa = 1, la incompleta sera x; luego

1572204 2o 21

es decir, corresponde & cada hombre tres cuartas par-
ARITMETICA. 7



tes de racion; 6 de otro modo, cada tres raciones de-
ben repartirse entre cuatro hombres.

Otros ejemplos: 6 piedras muelen 150 hectolitros
de grano; ;cuantos moleran 8 piedras? Mientras mas
piedras mas molienda; luego la proporcion es directa:

618 :190= 25 a'=i;'8; a'=200.

Doce hombres hacen una obra en 5 dias; 20 hom-
bres, sen cuantos dias la haran? Mientras mas hom-
bres menos dias; luego la proporcion es inversa:

12 200 22 p
b.1
e ST B
20 20

10. Por medio de las proporciones se resuelven casi
todos los problemas que puedan ocurrir en las rela-
ciones sociales, porque en todos esos problemas se trata
de averiguar un término que es la incognita, me-
diante tres datos conocidos.

La dificultad consiste unicamente en el planteo de
la operacion; para vencer esa dificultad hay que aten-
der 4 la naturaleza de los datos y a colocarlos en pro-
porecion direeta 6 en proporeion inversa.

(lasi todos los problemas de facil solucion mediante
las proporciones se reducen & los grupos siguientes:

1.° Problemas de regla de tres.

2. Problemas de regla de interés.

3. Problemas de regla de compaiiia.

10. ;Cudles son los problemas que se pueden resolver me-
diante fas proporciones?
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Resumen del capitulo XI.

Razon de dos nimeros es el cociente de una divigién indi-
cada: sus términos se llaman antecedente y consecuente.

La igualdad de dos razones constituye una proporcién: las
dos razones iguales se separan con cuatro puntos en linea ver-
tical y horizontal dos 4 dos, de este modo:

a:b::c:d;yselesasi: @es & b comocesdd.

La propiedad fundamental de toda proporcién es que el pro-
ducto de los términos medios es igual al producto de los tér-
minos extremos.

Las proporciones pueden ser directas ¢ inversas. En la pro-
porcién directa, el primer término es al segundo como el dato
correspondiente al primero es al correspondiente al segundo.
En la proporcién inversa, el primer término es al segundo
‘como el dato correspondiente al segundo es al primero.

Proporeién directa: a : b : i ¢ : 2.

Proporcion inversa: @ :b : : 2 :c.

Por medio de las proporciones se resuelven casi todos los pro-
blemas que ocurren en las relaciones sociales.

CAPITULO XII.
REGLAS DE PROPORCION.
1. REGLA DE TRES.—7Tiene por objeto resolver los
problemas por medio de una 6 de varias proporciones:

st es por una sola se llama «simple», y si es por dos 6
’
mas, scompuesta.

1. ;Cudl es el objeto de la regla de tres?—Problemas.
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Problema 1.°—;Cuanto valdran 20 kilogramos de
una mercancia, sabiendo que 5 valen 22 pesetas?
Planteo del problema:

5 kilogramos =22 pesetas.
20 » =

La proporcién es directa y'resulta:

8520 23.22 2w

Luego: # =285 pesetas.

Problema 2.°—Si 2 surtidores llenan un estanque
en 14 horas, sen cuantas horas lo llenaran 5 surtido-
res iguales?

Planteo del problema:

2 gurtidores =14 horas.
5 » 2 B

La proporcién es inversa, y resulta:
2 <brm 1l

& 14.2 28 8
Resolucién: 2 = —— = — =5 —
5 5 5

3 . <
2 = b horas y = de hora, que multiplicado por 60 minutos es

igual 4 36 minutos.
Luego =25 horas y 36 minutos.

Problema 3.°—8i 7 maquinas en 15 dias muelen
1.000 hectolitros de trigo, jcuantos moleran 13 ma-
quinas iguales en 20 dias?
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Planteo del problema:

7 miquinas, 15 dias= 1000 hectolitros.
13 » 20 » = =« hectolitros.

La proporcién es compussta de dos directas:

1> T 131000 s
2> 15 2 20 = o s

Resolucién:

Se multiplican ordenadamente las dos proporcio-
nes, y resulta esta otra:

7.15:13.20 :: 1000z : ». 2.

Se dividen los dos tltimos términos por el factor
comun z, y resulta:

7.15 :13.20 ::1000 :

8e efectiian las operaciones indicadas:

_ 13.20.1000 260000
e Ca g T

= 2476,19.

Luego 2=2476H¢, 19/, es decir, 2476 hectolitros 19 litros.

Problema 4.°—Para hacer una obra, 15 hombres,
trabajando 8 horas diarias, han empleado 7 dias; Jen
cuantos dias hubieran hecho la misma obra 20 hom-
bres trabajando 10 horas diarias?

Planteo del problema:

15 hombrer, 8 hiras=7 dias.
20 » 10 » =udias.
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Resolucién: La proporcion se compone de dos in-
versas:
LS00
810 srwve

que reducidas a una sola, resulta:

dD5 8 520 10550 427

. / 1
x=-—=——-=—=4'—=4—.
20,10 200 20 2 b

Luego © =4 dias y 2 horas, porque —;— de un dia de 10 horas,
iy =2 o 2 horas.
5

2. REGLA DE INTERES. ~ Zlene por objeto hallair el
interés que produce un capital dado 4 préstamo, con
la condicion de que 100 unidades de dinero produzca
al afo cierta cantidad, llamada tanto por ciento, 6
rédito.

Los problemas de esta clase estan sujetos a la si-
guiente proporcion:

100 : capital : : tanto por 100 : interés.

Desde luego conviene afirmar que por medio de
esa proporeion puede hallarse cualquiera de los datos,
no solamente el interés, sino también el capital y el
tanto por ciento.

2. ¢Cuil es el cbjeto de la regla de interés?—Problemas,
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Problema 5.°—Si llevo al Banco 15.000 pesetas,
seuanto rédito me produciran anualmente, sabiendo
que el Banco paga el 6 por 100?

Planteo del problema:
100 : 15000 :: 6 : .

15000 < 6

P L 3 150. 6 = 900.

Resolueién : 2 =

Luego »= 900 pesetas anuales.

Problema 6.°—;Qué cantidad debo depositar en el
Banco para disfrutar una renta anual de 4.000 pe-
setas?

* Planteo del problema:

100 : z :: 6 : 4000.

Resolucion: z= 5‘9-0%0 = 60000 pesetas.

Problema 7.°—8i 25.000 pesetas producen & ciertos
avaros prestamistas una renta de 3.000 duros, jqué
tanto por ciento cobran?

Planteo del problema, reduciendo previamente los
‘duros 4 pesetas:

100 : 25000 : : z : 15000

150003100 1500
Resolucién: 4+ =—— = — =6
25000 25 9,

Luego @ = 60.
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3. A las veces ocurre que el capital prestado 6 el
dinero tomado a préstamo produce wun interés men-
sual; pero el problema se resuelve de igual modo: el
nimero de afos 6 el de meses que ha durado el prés-
tamo se multiplica por el interés.

También ocurre frecuentemente gue, estando el ca-
pital prestado & interés anual, se tiene menos de un
ano. En este caso se multiplica 100 por los meses 6 los
dias que tiene un afio, y el capital por los meses 6 los
dias en que haya durado el préstamo.

Problema 8.°—Un usurero ha prestado 4 un labrador
la suma de 1.000 pesetas al 5 por 100 mensual:
scuanto habra tenido que pagar el labrador, por razén
de interés, en 8 meses?

Planteo del problema;

100 : 1000 :: 5 >< 8 : .

5.8.1000 40000
i o = — S— D ).
Resolueién: « s o6 40(
r = 400.

Problema 9.°—3.000 pesetas al 8 por 100 anual,
scuanto habran producido en 7 meses?

Planteo del problema. Se multiplica 100 por 12
(meses del afio), y el capital por 7 (meses en que ha
durado el préstamo).

100 < 12.::8000.3¢ 7 = : 8 .

3 3000 X 7 X 8 168000 1680
Resolucidén: © = — == = 140.
100.12 1200 12

Luego x = 140 pesetas.

3. Problemas de regla de interés cuando se refiere & tiempo
diferente de un afio. -
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“Problema 10.—3.000 pesetas al 8 por 100 anual,
scuanto habran producido en 25 dias?
Planteo:

100 >< 360 : 3000 »:25 :: 8 : x.

Resolucién: z = g -
ea0MNION: & = T ®.860 . . 86000 . 86

=16,66.
# =16 pesetas y 66 céntimos.

Fn el comercio, para los calculos, se considera que
todos los meses tienen 30 dias y que el afo tiene 360
dias.

4. REGLA DE COMPANIA.—T%ene por objeto averi-
guar la ganancia 6 pérdida que corresponde d cada
uno de varios individuos que ponen su capital en un
Jondo.

Pueden ocurrir cuatro casos: 1. Que los capitales
de los asociados sean iguales é igual el tiempo en que
todos los asociados hayan estado reunidos en la em-
presa (problema 11). 2.° Que el tiempo sea el mismo
y diferentes los capitales (problema 12), 3.° Que los
capitales sean igualesy el tiempo diferente (proble-
ma 13). 4.° Que sean diferentes los tiempos y los ca-
pitales (problema 14).

En todos los casos resultara que

Cepital general es al eapital particular, como la ganancia total
es 4 la ganancia particular,

Problema 11.—A., B. y C. constituyeron un capital
de 75.000 pesetas para un negocio que produjo de be-

4 ;Cué\l es la regla de compaiiia?—Problemas.
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neficio 6.000 pesetas: scuanto gané cada uno? El pro-
blema se resuelve con una simple operacién de dis
vidir.

6000 : 3 = 2000.

Problema 12.—A., B. y C. constituyeron una socie-
dad para explotar un negocio; 4. puso 30.000 pesetas;
B. 20.000; €. 25.000: ganaron 6.000 pesetas: ;cuantas
corresponden a cada uno?

Planteo y resolucion del problema:

Parael 1.0 30000 -+ 20000 -+ 25000 : 30000 :: 6000 : =

8000036000 180000000 180000 — 2400
DGR A 005 s SR e e i

\

Para el 20 75000 : 20000 : : 6000 : z
o= 1—_ = 1600.
w

Para el 3.° 75000 : 25000 : ; 6000 : «

O i ot ks SO
75

Luego corresponden: & A., 2.400 pesetas; 4 B., 1.600 y &
C., 2.000,

Problema 13.—A., B.y (. constituyeron una socie-
dad mereantil, poniendo entre los tres 75.000 pesetas:
el 1.°) por 3 afios; el 2.° por 2 afios; el 3.°, por 5 afios;
perdieron 6.000 pesetas: ;cual es la pérdida de cada
uno?
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~ Planteo y resolucion del problema:

Tiempo total (10 afios) es al tiempo de cada uno como la pér-
dida de todos es 4 la pérdida de cada uno.

Parael 10 10 :3 ::6000 ;% i 1’3;:)00 = 1800
Parael 2.0 10:2::6000 : o= 22 = 1200
Parael3.° 10:5::6000: z PR g

Problema 14.—A., B.y C. constituyeron una socie-
dad mercantil, y perdieron 6.000 pesetas; habian
puesto:

el 1.> 20.000 pesetas por 3 afios = 60.000
2

el 2.2 35.000 » = 70.000
el 3.2 15.000 » 5 = "75.000
205.000

¢Cudnta es la pérdida de cada uno?
Planteo y resoluciéon del problema:

Suma del producto de los capitales por su tiempo respectivo
es al capital de cada uno por su tiempo, como la ganancia 6
pérdida de todos es dla ganancia 6 pérdida de cada uno.

Para el 1.° 205000 : 60000 : : 6000 : =
60000 > 6000

¢ = —————— = 1756,10
Para el 2.2 205000 : 70000 :: 6030 : =
70000 X 6000 |
@ = = 204878

Para el 3.° 205000 : 75000 : : 6000 :
. 75000 X 6000

= 2195,12
205000

6000  pesetas.
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5. Hay otras reglas llamadas de obligacion, con-
junta, de descuento y de falsa posicién, que, como las
anteriores, tratan de hallar el valor de un término
desconocido mediante ciertos datos conocidos;y fodas
se resuelven en virtud de una proporcion 6 de varias
proporeiones directas 6 inversas.

Resumen del capitulo XII.

Las proporciones se aplican 4 la resolucion de problemas que
frecuentemente ocurren en el comercio, en la industria y en
la vida econémica de las familias,

Es conveniente que los alumnos se apliquen 4 resolver pro-
blemas, porque las operaciones de cilculo aritmético entretie-
nen agradablemente &4 los nifios y ayudan al desarrollo de la
inteligencia de éstos: los datos que necesariamente hay que
aportar para la resolucién de esos problemas dan conoeimientos
utiles 4 los alumnos, cuya atencién estimulan.

5. Ademés de la regla de tres, de interés y de compaiifa,
¢hay otras que también se resuelven por medio de propor-

. giones?

FIN.
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PRfMERA_PARTE.—CaLOn para ninos.—Este mé-
tolo de lectura es sintesis y resumen de todos los que en

| Espaiia y fuera de Fapafia han merecido las preferencias

{4 de los maestros; y segtn la opinion de varios competenti-

| simos profesores, entre ellos el Si. Jiménez Aroca, dard en

la practica los mejores resultadoes, asi per su seuncillez y

claridad; como porque estrictamente se amolda 4 los pre-

cegtos pedagdégicos.

EGUNDA PARTE.—Lenguaje de los ninos.—Este
librito ha sufride wna verdadera transformacion en 6l tex-
to; quien no conozea la obra, puede formar juicio de olla
-} por el signiente prélogo:

- «En este librito, al que doy el titulo de Il Lengnaje de
los minog, y que torma la Segunda parte de Ei PENSAMIEN-.
T0 INFANTIL, hie reunido cuentecillos,, anécdotas, senten-
cias, maximas, consejos, referidos en estilo llano, pueril,
vulearisimo, pero siempre amenoy entrevenido, porque
enuiendo que esas son las condiciones necesarias paraque;.
logmifios quieran leer y entiendan lo que leen, segun exigeel |
art. 60 del Reglameto de Escuelas, ete., etc, Un tomo en¥i]
8.2 de 238 paginas, con 270 grabados. Bl

TERCERA PARTE.—Los deberes de los ninos y
. conocimientos ttiles.—También este libro es popu-
- larisimo, y sirve de texto en multitid de escuelas; es mo-

- ral, ameno, insirnctivo é insustituible en los establecis *

imientos de primera ensefianza. Un tomo de 400 piginas-

a 8.2 mayor, con preciosos y abundantes grabados. :

CUARTA PARTE.—Enciclopedia para ninos,—:{

: Resumen de todas las asignaturas de primera ensefianza.

| Un tomo de 500 piginas, en 8.” mayor, con mnds de 500 ar-

tisticns grabados.

£ QUINTA PARTE.—-Trozos literarios en verso v

- | lectura de manuscritos.—En prensa.

8o vende en las principales librerias de Bspafia y Amriea,

Juicios criticos quée ha merecido esta obra & perié-
dicos profesionales ¢ individuos de! profesorado espaiicl.
Un tomo en 8.° de 112 paginas,—Se remite gratis &

quien lo desee. . 5 JE
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